

# ОРЛОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ СЕДЬМЫЙ

1-го ОКТЯБРЯ № 19 1871 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

## I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества Высокопреосвященнѣйшій Иннокентій Митрополитъ Московскій отношеніемъ, отъ 30 Августа сего года за № 354, Его Пресвященство увѣдомилъ, что Пресвященный Вениаминъ, Епископъ Камчатскій, въ представленіи своемъ Святейшему Синоду ходатайствуетъ о вызовѣ въ Камчатскую епархію семнадцати лицъ для опредѣленія на священническія мѣста, какъ въ предполагаемыхъ къ открытію новыхъ приходахъ, такъ и въ существующихъ.

Святейшій Синодъ указомъ отъ 8 Юля за № 4697 (\*) предписывалъ ему, Митрополиту, чтобы онъ, какъ Пред-

(\*) Содержаніе означеннаго указа Св. Синода и приложенная при немъ выписка о правахъ и преимуществахъ духовенства Камчатской епархіи припечатаны въ № 17 Епарх. Вѣдом.

сѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества, оказалъ, какъ съ своей стороны, такъ и со стороны Общества, особенное содѣйствіе къ удовлетворенію объясненной въ упомянутомъ указѣ потребности Камчатской епархіи.

Въ исполненіе сего указа Святѣйшаго Синода просить Его Преосвященство пригласить въ Орловской епархіи желающихъ изъ лучшихъ студентовъ Семинаріи къ занятію священническихъ должностей въ Камчатской епархіи, объяснивъ имъ, какъ условія указаннаго Преосвященнымъ Камчатскимъ, такъ и права и преимущества, присвоенныя духовенству Камчатской епархіи, изложенныя въ приложенной при томъ указѣ Св. Синода выпискѣ, и о тѣхъ, которые изъявляютъ желаніе поступить на служеніе въ Камчатской епархіи, сообщить ему, съ приложеніемъ копій съ аттестатовъ ихъ и съ мнѣніемъ Его Преосвященства въ возможно непродолжительномъ времени.

На семь отношеніи резолюція Его Преосвященства послѣдовала такова: «Для объявленія священникамъ и изъ окончившихъ курсъ студентамъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ приглашеніемъ, не пожелаетъ ли кто изъ студентовъ Семинаріи занять священническія мѣста въ Камчатской епархіи на предлагаемыхъ условіяхъ.

## II. ИЗВѢСТІЯ.

— Священно-церковно-служителямъ села Острова, Ливенскаго уѣзда, за состраданіе ихъ и участіе въ судьбѣ оставшагося семейства послѣ смерти діакона Никифорова, объявлена Архипастырская признательность.

— Награждены набедренниками священники: г. Трубочевска Воскресенской церкви Алексѣй *Зепреговъ*, Мценскаго

уѣзда  
Помер

—  
что на  
менскі  
Нижид  
на при  
венска  
ковъ;  
тожъ,  
Остров

—  
исповѣ  
Жерне  
на, и  
батали  
креще

уѣзда сель: Фощева—Іоаннъ *Нацкій* и Суворова Павелъ *Померанцевъ*.

— Умерли: Ливенскаго уѣзда, села Георгіевскаго, что на Сосѣ, заштатный священникъ Александръ *Знаменскій*; того же уѣзда, села Острова діаконь Василій *Никифоровъ*; Кромскаго уѣзда, села Короськова состоящій на причетнической части діаконь Павелъ *Давидовъ*; Ливенскаго уѣзда, села Захаровки причетникъ Николай *Судаковъ*; того же уѣзда, села Благовѣщенскаго, Шатилово тожъ, причетникъ Стефанъ *Ставровъ*; того же уѣзда, села Острова заштатный причетникъ Павелъ *Мишинъ*.

— Присоединены къ православію: изъ Лютеранскаго исповѣданія—жена мѣщанина города Севастополя Петра *Жернова* Елеонѣра Феодорова, съ нареченіемъ имени Елена, и изъ Евреевъ—рядовой 77-го резервнаго пѣхотнаго баталіона Беркъ Бейлеръ, съ нареченіемъ его во святомъ крещеніи Іоакимомъ.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій *Слюсаревъ*.

Доз. цензур. Орелъ. Октября 1-го дня 1871 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ДВА СЛОВА,

произнесенныя Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Севскимъ, при обзорѣ епархіи, въ селѣ Колодезѣ Елецкаго уѣзда.

1) С Л О В О

по освященіи придѣльнаго храма во имя св. мученицы Параскевы въ Сергіевской церкви села Колодезя, 19-го Юня 1871 года.

*Се ныне благословите Господа вси рабы Господни, стоящій во храмъ Господни, во двортѣхъ дому Бога нашего (Псал. 133, 1).*

Въ знаменательный день для храма сего, нами освященнаго, Псалмопѣвецъ призываетъ насъ къ прославленію Господа. И мы, повинувась гласу пророка Давида, собрались во храмъ сей къ Царю славы, вошедшему сюда и имѣющему пребыть здѣсь во вся дни до скончанія вѣка. Но пораженные этою славою и величіемъ храма рукотвореннаго, мы обращаемся къ храму нерукотворенному, созданному самимъ Богомъ внѣ насъ и въ насъ самихъ. И этотъ дивный храмъ былъ исполненъ красоты и благолѣпія, но съ нашимъ грѣхонаденіемъ требуетъ для себя другаго храма, созидасмаго и освящаемаго руками нашими. Обратимся къ тому и другому храму.

Въ храмъ нерукотворенномъ обитаетъ Господь, Создатель и Промыслитель нашъ. Великъ Онъ надъ небѣ и на

земль. Величію Его пѣсть конца. Онъ страшенъ въ гро-  
махъ и молніяхъ. Онъ непостижимъ и въ каждой былин-  
травной, нами попираемой. *Небеса поведаютъ славу*  
*Божію, твореніе же руку Его возвѣщаетъ твердь* (Псал.  
18, 2). Весь міръ, нами созерцаемый и обитаемый, соз-  
данъ для славы Божіей и для нашего блаженства. Эту  
дивную славу Божию или совершенства Божіи созерцаемъ  
мы повсюду. Кто не подивится всемогуществу Божию, соз-  
давшему исобъятное небо съ его безчисленными свѣтила-  
ми и землю съ ея растеніями и животными? Кто не воз-  
благодаритъ предъ премудростію Божію, начертавшею все  
міроу, вѣсмы и челоу? Кто не преклонится предъ бла-  
гостію Божію, создавшею повсюду одно для другаго и не  
оставившею безъ воли Своей ни одного творенія? Такъ  
чудно устроена вся природа, что невольно восклицаешь  
съ Псалмопѣвцемъ: *яко возвеличишася дѣла Твоя, Гос-*  
*поди, вся премудростію сотворишъ вси* (Псал. 103,  
24). *Блажь Господь всяческими, и щедроты Его на*  
*всѣхъ дѣлахъ Его* (Псал. 144, 9). И счастливъ, и бла-  
женъ былъ челоукъ среди Божественнаго созданія! Вся  
природа была ему послушна и была для него раемъ. Онъ  
не чувствовалъ ни печалей, ни болѣзней, ни страданій,  
а всегда ходилъ предъ Богомъ, своимъ Создателемъ и Про-  
мыслителемъ. Въ Немъ одномъ находилъ все свое утѣше-  
ніе, радость и блаженство. Но этотъ перукотворенный  
храмъ потерялъ свое совершенство и красоту, съ которы-  
ми созданъ, пересталъ быть источникомъ одного утѣшенія  
и блаженства съ того времени, какъ челоукъ удалился  
отъ своего Создателя. вмѣстѣ съ тучными пажитями при-  
рода стала превращаться для него тернія и волчцы. вмѣ-  
стѣ съ здоровьемъ воздушныя перемѣны и произведенія  
земли стали служить источникомъ не одного здоровья, но

и болѣзней и преждевременной смерти. Въмѣсто радости и утѣшенія тварь, суетѣ повинувшаяся, причиняетъ скорбь и мученіе. Это ли храмъ Божій, въ который введенъ былъ первый человѣкъ по своему созданію? Это ли всемірный алтарь, на которомъ возносились отъ чистаго сердца постоянныя жертвы хвалы и благодаренія?

Не таковъ былъ храмъ и внутри насъ, въ нашей богосозданной душѣ. Было время, когда мы свободно могли читать богоначертанную книгу раскрытой предъ нами природы и свободно могли слушать внушенія Божіи въ своемъ умѣ и совѣсти. Тогда не нужно было для человѣка особеннаго храма. Онъ самъ былъ для себя храмомъ Бога живаго. Онъ слышалъ каждое слово внутри себя какъ бы отъ самаго Бога и находилъ въ исполненіи онаго все свое утѣшеніе и блаженство. Нужно ли было возвѣщать величіе и славу Создателя? Человѣкъ обращался къ своему уму и видѣлъ въ немъ образъ Бога премудраго и непостижимаго. Нужно ли было человѣку дѣлать добро и уподобляться Богу всесовершенному? Невинный человѣкъ обращался къ своей совѣсти и слушалъ въ ней со всею ясностію внушенія отъ своего Создателя. Но прошло немного времени, и этотъ гелосъ ума и совѣсти пересталъ быть слышанъ отъ шума страстей, борющихся насъ и заглушающихъ внутренній гласъ велѣній Божіихъ. Теперь затмилась и самая письменна, которыми начертана была правда Божія. Много нужно усилій человѣку, чтобы научиться ему понимать то, что онъ понималъ съ такою легкостію. Много требуется со стороны человѣка борьбы, чтобы превозмочь усиливающійся шумъ страстей. Много нужно бываетъ средствъ, чтобы ими достигнуть потеряннаго блаженства. И только избранные Божіи входятъ въ

тотъ Х  
чинаютъ

М

необход

въ раб

готовле

доколѣ

землѣ

шельца

обходи

обѣтов

къ ца

храмы

епѣ п

ства

ни, с

Бога

бесна

дицею

Онъ в

ванія

Свои

томъ

въ ед

милос

Проси

дажде

милос

плодіе

Богу.

прозя

тотъ храмъ, который затворенъ былъ отъ чловѣка, и начинаютъ понимать забытыя писмена и внушенія. *эти*

Между средствами, ведущими къ блаженству, для насъ необходимы храмы рукотворенные. Они не были нужны въ раю первозданномъ и не будутъ нужны въ раю, приготовленномъ для избранныхъ сыновъ вѣчной славы. Но доколѣ мы на пути къ царству небесному, доколѣ мы на землѣ прищельствія; доколѣ намъ, странникамъ и прищельцамъ, необходимы храмы рукотворенные, какъ необходима была скинія для Иудеевъ, странствующихъ въ обѣтованную землю. Чтобы помочь нашему странствованію къ царству небесному, устрояются и освящаются для насъ храмы, каковъ храмъ сей, нами освященный. Онъ устроенъ и освященъ для славы Божіей и для нашего блаженства. *Се нынѣ благословите Господа вси раби Господни, стоящии во храмъ Господни, во дворьхъ дому Бога нашего.* Это уже не простой домъ, а домъ Царя небеснаго. Здѣсь Онъ будетъ обитать съ пресвятою Богородицею и со всѣми святыми для нашего спасенія. Сюда Онъ вошелъ не для временнаго, а для всегдашняго пребыванія съ вѣрующими. Здѣсь Онъ будетъ подавать дары Свои какъ тѣмъ, которые приходятъ въ первомъ и девятомъ часу, такъ и тѣмъ, которые обращаются къ Богу въ одиннадцатомъ часу. Онъ никого не лишитъ здѣсь милости Своей. Терпѣть ли кто нужду въ пищѣ и питіи? Проси здѣсь у Отца небеснаго: *хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь.* И Онъ услышитъ прошеніе и подастъ милость просящимъ Его. Угрожаютъ ли бездождіе и безплодіе? Приходи во храмъ и молись милостивому Господу Богу. *Онъ даетъ пищу всякой плоти* (Псал. 135, 25); *прозябаемъ траву скотомъ и злакъ на службу чело-*

*вѣкомъ, и изводитъ хлѣбъ отъ земли* (Псал. 103, 14).  
Нуждается ли кто въ облегченіи болѣзни? Прибѣгай сюда  
съ вѣрою къ Исцѣляющему все недуги наши, къ Пора-  
жающему и Избавляющему насъ отъ болѣзней. Томится  
ли кто душею подъ тяжестію грѣховъ? Иди во храмъ не-  
возбранно къ отцу духовному и неповѣдуй ему предъ пре-  
столомъ всевидящаго Господа все грѣхи тайные и явные.  
И Онъ, всемилостивый, проститъ грѣхи твои и не воспо-  
мянетъ беззаконій твоихъ. Страдаетъ ли кто подъ тяже-  
стію скорбей и несчастій? Обратись здѣсь душею и серд-  
цемъ къ наказующему и милующему Богу. И Онъ изба-  
витъ тебя отъ всехъ скорбей твоихъ. Не отчаявайся въ  
надеждѣ на Бога при немощи силъ твоихъ. Вспомни о  
прославленной мученицѣ Параскѣвѣ, которой посвященъ  
храмъ сей. Не смотря на слабую женскую природу, она  
превозмогла все искушенія гонителей и самыхъ демоновъ,  
преобѣдила все казни, придумываемыя мучителями для  
ней, и украсилась въ царствѣ небснаго Жениха своего  
нетлѣннымъ вѣнцомъ славы. Обратись къ ней съ молит-  
вою, и она испроситъ тебѣ духъ вѣрности, мужества и  
терпѣнія среди ожидающихъ тебя скорбей. Какую бы кто  
нужду ни имѣлъ изъ вѣрующихъ; иди съ этою нуждою  
невозбранно во святой храмъ сей и молись Богу, обитаю-  
щему здѣсь. Онъ услышитъ молитву твою и исполнитъ  
молснѣ твое. Онъ вѣреть во словесѣхъ Своихъ и непрело-  
женъ въ обѣтованіяхъ Своихъ. *Тутъ будутъ очи Его и  
сердце Его во вся дни* (3 Цар. 9, 3). *Приступите къ  
Нему во храмъ сей, и просвѣтитесь; и лица ваша не  
постыдятся* (Псал. 33, 5 и 6). А это просвѣщеніе, до-  
стойное храма посвященнаго, должно состоять въ томъ,  
чтобы имѣть чистую и благую совѣсть предъ Богомъ и  
предъ людьми. Аминь.



2) С Л О В О

по освященіи предѣльнаго храма во имя св. Дмитрія Ростовскаго въ Сергіевской церкви села Колодезя, 20  
Юня 1871 года.

*Хвалите имя Господне, хвалите  
рабы Господа, стоящіи во храмъ  
Господни, во дворьхъ дому Бога на-  
шего (Псал. 134, 1).*

Часто слышимъ мы въ псалмахъ о побужденіяхъ къ похваленію Господа. Въ нихъ у пророка Давида призываются къ богохваленію и небо со всеми свѣтилами, и земля со всеми перемѣнами, и растенія и животныя, а тѣмъ болѣе призываются люди и Ангелы. Что же это значить? Ужели творенія своею похвалою могутъ прибавить что-нибудь Богу къ вѣчной славѣ Его? Ужели слава Божія имѣетъ нужду въ славѣ человѣческой? Нѣтъ! Всблаженный и вседовольный Господь *не требуетъ Самъ ничего* (Дѣян. 15, 25), а напротивъ для всѣхъ есть источникъ всякой славы и блаженства. Онъ отъ вѣчности существовалъ Самъ съ Собою, съ Своими безконечными совершенствами и по одной Своей благодати восхотѣлъ воззвать міръ къ бытію и блаженству. Послѣ сего все хваленіе Бога Творца своею тварію должно заключаться въ томъ, чтобы всякое созданіе Божіе исполняло волю Божию и соответствовало своему назначенію. И вотъ тварь неразумная, какъ одушевленная, такъ и неодушевленная, повинувшись закону, хвалить Бога, т. е. исполняетъ волю Творца своего безъ сознанія этаго исполненія. Не имѣя свободы, она не выступаетъ изъ предѣловъ, положенныхъ ей, и не уклоняется отъ путей, ей предназначенныхъ. Въ таковомъ

непреложномъ теченіи и продолженіи порядка и состоитъ хвала Божія тварію неразумною. Но не такова слава и хвала Богу отъ существъ разумно-свободнѣихъ—отъ Ангеловъ и отъ людей. Ангелы хвалятъ своего Создателя также исполненіемъ предназначенныхъ имъ обязанностей, но исполненіемъ разумнымъ и свободнымъ. Они исполняютъ волю Божию совершеніемъ служенія за желающихъ наследовать спасеніе. Какъ посланники Божіи, они возвѣщаютъ волю Его на землѣ и служатъ людямъ въ дѣлѣ ихъ спасенія. Возможно было уклоненіе Ангеловъ отъ Бога; и оно совершилось. За то для святыхъ Ангеловъ, утвердившихся въ добрѣ, оно сдѣлалось невозможнымъ: они вѣчно будутъ восхвалять и прославлять имя Господне. Одинъ человѣкъ, облеченный плотію и одаренный свободою, всегда былъ и будетъ способенъ хвалить имя Господне и уклоняться отъ этой славы или хвалы. Онъ хвалитъ своего Создателя, когда выполняетъ волю Его и законъ, ему предписанный. И напротивъ, онъ безчеститъ свою славу, съ которою созданъ, и унижаетъ славу Творца своими уклоненіями отъ путей Его. О, если бы люди, при каждомъ своемъ грѣхѣ, какъ преступленіи и уклоненіи отъ заповѣдей Божіихъ, вспоминали о своемъ безчестіи и умаленіи хвалы Божіей нарушеніемъ порядка! Тогда, можетъ быть, воспоминаніе сіе уд ривало бы ихъ въ предписанныхъ имъ предѣлахъ повиновенія Творцу своему и Промыслителю.

Что же сказать теперь о входящихъ во храмъ Божій и стоящихъ въ немъ? Когда они хвалятъ здѣсь имя Господне? Вся слава ихъ самихъ и вмѣстѣ слава или хвала Господня заключаются въ исполненіи обязанностей нашихъ ко храму святому. Храмъ Божій со времени освященія его дѣлается жилищемъ самаго Господа. Пусть входятъ сюда и стоятъ здѣсь съ мыслями чистыми и святыми, достой-

ными х  
и всев  
щихъ в  
служите  
и другіе  
мыа сл  
и благо  
будетъ  
освяща  
для про  
общія  
вѣчных  
щихся.  
отъ грѣ  
какъ д  
ховъ, с  
ніемъ  
желаю  
Храмы  
щающи  
дѣй в  
всемірн  
душеви  
твою д  
милова  
крови  
томъ и  
щаюте  
товлені  
ла Гос  
предвк  
пригот

состоитъ  
слава и  
тъ Анге-  
еля такъ-  
стей, но  
полняютъ  
наслѣдо-  
вѣщаютъ  
ихъ спа-  
а; и оно  
пвшихъ  
будутъ  
еловѣкъ;  
быль и  
поняться  
здателя,  
санный.  
рою соз-  
ями отъ  
грѣхѣ,  
Божіихъ,  
Божіей  
оминаніе  
едѣлахъ  
Божій  
мя Гос-  
и хвала  
нашихъ  
енія его  
тъ сюда  
достои-

ными храма, какъ бы предъ самимъ Богомъ всевѣдущимъ и всесвятымъ. Это будетъ хвала и слава Божія отъ стоящихъ во храмѣ. Въ храмѣ Божіемъ учать насъ, въ лицѣ служителей алтаря, самъ Христосъ, Его Апостолы, пророки и другіе угодники Его. Пусть слушаются здѣсь предлагаемыя слова, какъ отъ самаго Бога, съ полнымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ и пусть прилагаются они къ сердцу. Это будетъ вторая хвала Господу. Храмы Божіи устроятся и освящаются для молитвы. Пусть каждый идетъ во храмъ для прошенія и благодаренія Богу за все Его милости, общія и частныя, тѣлесныя и духовныя, временныя и вѣчныя. Это будетъ третья хвала имени Божія отъ молящихся. Храмъ Божій создается для врачеванія нашего отъ грѣховъ и отъ болѣзней. Пусть входятъ въ домъ сей, какъ духовную лечебницу, съ воспоминаніемъ всехъ грѣховъ, съ сердечнымъ сокрушеніемъ о нихъ и съ намѣреніемъ объ исправленіи. Это будетъ новая хвала Богу, желающему всемъ спастися и въ разумъ истины прийти. Храмы Божіи устроятся для совершенія таинствъ, освящающихъ и соединяющихъ насъ со Христомъ. Пусть каждый вѣрующій является во храмъ, предъ совершеніемъ всемірной примирительной жертвы, въ мирѣ и спокойствіи душевномъ. Пусть алтарь сей будетъ очистительною жертвою для всехъ, любящихъ Бога и просящихъ у Него помилванія. Пусть преподаваемое здѣсь приобщеніе тѣла и крови Христовы соединяетъ вѣрующихъ со Иисусомъ Христомъ и служитъ залогомъ вѣчнаго спасенія. Пусть освящаются здѣсь и тѣло и духъ нашъ для достойнаго приготовленія къ царству небесному. Это будетъ небесная хвала Господа отъ людей, живущихъ на землѣ. Они будутъ предвкушать здѣсь небесную радость и небесныя блага, приготовленныя избраннымъ Божіимъ. Каждый освящен-

ный хармъ будетъ для вѣрующихъ раемъ съ древомъ жизни и манною небесною. О, если бы хвала Божія была хвалою въ васъ, православные! О, если бы освященный храмъ сей былъ домою хвалы и славы Божіей для всѣхъ, входящихъ сюда и молящихся здѣсь!

Итакъ *хвалите имя Господне, хвалите раба Господа, столции во храмъ Господни.* Но помните, что столь великое дѣло, каково дѣло спасенія нашего и хваленія Божія, совершается только при помощи Божіей, при содѣйствіи благодати всеосвящающей. Обращайтесь во храмъ и въ храмъ къ Господу Богу, освятившему нынѣ храмъ сей. Да придетъ Онъ и вселится въ васъ; да очиститъ и обновитъ Онъ духъ вашъ во дню всемірнаго обновленія. А чувствуя свои немощи, обращайтесь съ молитвою къ ходатайству святителя Димитрія, которому посвященъ храмъ сей. Святитель сей во время земной жизни былъ великій ревнитель православія и искоренитель русскаго раскола. Въ настоящее время его молитвы особенно нужны для сохраненія правилъ вѣры и преданія между христианами, забывающими объ оныхъ и нарушающими ихъ безъ зазрѣнія совѣсти. Молитвы его нужны къ искорененію раскола если не въ вѣрѣ, то въ жизни семейной и общественной. Богоспасаемая страна сія, благодареніе Господу, избавлена отъ плесель раскола, растущихъ въ другихъ городахъ и селеніяхъ, но между тѣмъ не избавлена отъ раскола въ обществахъ и семействахъ. Откуда же распри и несогласія въ обществахъ? Откуда раздѣленія между членами семейства, даже между супругами, между родными братьями, между родителями и дѣтьми? Что это, какъ не расколъ въ жизни, вредный и пагубный для семействъ и обществъ? Отъ этаго раскола, какъ отъ раскола въ вѣрѣ, ослабляется самая вѣра, связующая всѣхъ во едино. Отъ этаго рас-

гола разстроиваются и разоряются семейства. А причиною  
этого семейнаго раскола служить не другое что, какъ нетрез-  
вость и непослушаніе. Молитесь угоднику Божію святителю  
Димитрію, чтобы онъ, при жизни своей очищавшій русскую  
землю отъ прозябшихъ въ то время на ней плевель раско-  
ла, и могъ и теперь на небесахъ къ очищенію ея отъ  
появившихся новыхъ плевель семейнаго раскола и своими  
молитвами споспѣшествовать приготовленію нашему къ  
тому блаженному времени, когда болѣе не будетъ раздѣ-  
ленія, а будетъ едино стадо и единъ Пастырь. Аминь.

## ДВА СЛОВА,

произнесенныя Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орлов-  
скимъ и Съевскимъ, при обзорѣніи Епархіи въ Юнѣ мѣсяцѣ  
1871 года.

### 1) СЛОВО

въ Вознесенской церкви села Тербуновъ Елецкаго уѣзда,  
21 Юня 1871 года.

*Отложите ложь, глаголите исти-  
ну кійждо ко искреннему своему*  
(Еф. 4, 25).

Въ жизни нашей много встрѣчается предметовъ, на  
которые мы не обращаемъ вниманія, о многихъ бываетъ ли  
грѣховъ, которые мы не только не считаемъ грѣхами, но  
даже хвалимся ими, какъ своими подвигами. Къ числу  
таковыхъ грѣховъ принадлежатъ ложь и обманъ. Объ  
удаленіи ихъ заботятся правительство и всякой граждан-  
скій судья, старающійся открыть истину. Къ удаленію

ихъ учреждены увѣщанія, клятва и присяга. Удаляться ихъ внушаетъ слово Божіе ветхаго и новаго завѣта. Между тѣмъ ни угрозы, ни увѣщанія не достигаютъ своей цѣли. Ложь и обманъ растутъ повсюду, какъ плевелы, и остаются въ семействахъ и обществахъ, причиняя вредъ и тѣмъ и другимъ. Часто можно встрѣчать людей, которые говорятъ и дѣлаютъ противъ своей мысли съ намѣреніемъ обмануть, которые выдаютъ за истинное то, что считаютъ ложнымъ, или за ложное то, что признаютъ истиннымъ, съ намѣреніемъ ввести также въ обманъ. Противъ лжи и обмана не лишнимъ считаемъ говорить въ каждомъ мѣстѣ, чтобы предохранить отъ нихъ; а тѣмъ болѣе считаемъ необходимымъ сказать объ этихъ грѣхахъ въ вашемъ селеніи, гдѣ встрѣчаются особенные поводы къ нимъ при сношеніяхъ съ другими во время торговли. Апостоль Павелъ не дѣлаетъ различія между ложью въ словѣ, письмѣ и самомъ дѣйстви, не различаетъ лжи въ шутку и для пользы ближняго отъ лжи, прямо во вредъ ему, а говоритъ о всякой лжи предъ христіанами: *отложше лжу, глаголите истину ко искреннему своему.* Что же побуждаетъ насъ избѣгать лжи и слѣдовать истинѣ? Мы созданы не для лжи а для истины; потому что созданы по образу и подобію Бога, Виночника всякой истины. Какъ созданные для истины, мы не любимъ, чтобы обманывали насъ другіе, а желаемъ, чтобы они говорили предъ нами правду. Намъ стыдно бываетъ, когда обличаютъ насъ во лжи. Самая совѣсть мучитъ насъ, когда мы защищаемъ ложь и стараемся остаться при ней. Часто случается, что человѣкъ, послѣ различныхъ заирательствъ, сознается въ истинѣ, чтобы избавиться отъ мученій совѣсти. Все это указываетъ на то, что ложь есть изобрѣтеніе врага нашего діавола. Онъ, какъ отецъ лжи,

воспольз  
свою ст  
левинно  
орудіе  
повсюду  
цаго на  
гомъ. С  
природу  
узнават  
этимъ  
отъ сол  
зимы х  
обманы  
ной пр  
вѣкъ,  
честлю  
и внуш  
довател  
107. М  
зумное,  
вотных  
своихъ  
Бога в  
будеть  
одно, а  
ближни  
думыва  
если с  
въ мыс  
предме  
ломъ,  
видимъ

воспользовался ею, чтобы обольстить и преломить на свою сторону первых людей, когда они были еще в невинном состоянии. Он и доселѣ употребляетъ ложь въ орудіе своихъ соблазновъ и старается распространить ее повсюду. Чтобы уклониться отъ сѣтей лукаваго, увлекающаго насъ ко лжи, старайтесь ходить всегда предъ Богомъ. Онъ одинъ—наша истина и правда. Онъ подчинилъ природу истиннымъ законамъ и даровалъ намъ средства узнавать истину и открывать ее въ себѣ и другихъ. По этимъ истиннымъ и непреложнымъ законамъ мы ожидаемъ отъ солнца тепла и свѣта, отъ дождя плодородія, отъ зимы холода, отъ лѣтняго времени теплыхъ дней, и не обманываемся въ своихъ ожиданіяхъ. Ничто въ сотворенной природѣ не обманываетъ насъ. Одинъ только человекъ, созданный по образу и подобію Божию, славою и честію вѣнчанный, обманываетъ въ словахъ и обѣщаніяхъ, и внушаетъ къ себѣ недоувѣріе, какъ виновникъ и послѣдователь лжи.

Между тѣмъ человекъ есть существо не только разумное, но и обладающее даромъ слова. Ни одно изъ животныхъ не имѣетъ дара слова и не можетъ выражать своихъ мыслей. Одинъ человекъ способенъ прославлять Бога въ словахъ и сообщать мысли другимъ. Но какое будетъ сообщеніе, если въ мысляхъ будутъ содержать одно, а въ словахъ будутъ выражать другое предъ своими ближними, если будутъ клеветать на ближнихъ, и придумывать на нихъ обвиненія? Какая благодарность Творцу, если словами будутъ произносить всесвятое имя Его, а въ мысляхъ будутъ заниматься другими, посторонними предметами? Что за союзъ между душою нашею и тѣломъ, если въ душѣ будетъ одно, а въ словахъ, какъ видимыхъ знакахъ, будетъ выражаться другое? Такая не

сообразность указываетъ на глубокое паденіе человѣка и удаленіе отъ даннаго ему назначенія. И что было бы съ людьми, если бы дозволено было имъ безнаказанно лгать и обманывать? Люди живутъ въ семействахъ и обществахъ, должны пользоваться взаимнымъ довѣріемъ и стараться объ общественномъ благѣ. Но таковая обязанность невыполнима, если ложь и обманъ будутъ распространены повсюду. При нихъ невозможно быть взаимной любви между супругами, между братьями, между родителями и дѣтьми. При нихъ не можетъ процвѣтать ни торговля, требующая не лжи и обмана, а правды и довѣрія. Между причинами, ослабившими въ послѣднее время союзъ домашній и общественный, могутъ считаться не маловажными ложь и обманъ. Если бы вѣрно сохранялись обѣщанія и взаимныя отношенія, то не могло бы быть раздѣленія въ семействахъ и обществахъ. Ложь и обманъ, вкрадываясь и усиливаясь постепенно, приучаютъ къ воровству и другимъ порокамъ, противнымъ любви къ ближнимъ. И горе ожидаетъ тѣхъ людей, между коими усиливается ложь. Она можетъ разстроить благосостояніе домашнее и общественное. Не меньшее горе ожидаетъ ихъ и въ будущей жизни, гдѣ *Господь во свѣтъ приседетъ тайныя тмы, и обявитъ сокрытыя сердечныя* (1 Кор. 4, 5), гдѣ *за всякое слово праздное, а тѣмъ болѣе слово лживое, еже аще рекутъ челоуцы, воздадутъ слово въ день судный* (Матѣ. 10, 36. 37).

Итакъ, родители и воспитатели, отучайте съ малыхъ лѣтъ дѣтей вашихъ отъ лжи, если хотите видѣть въ нихъ добрыхъ и полезныхъ членовъ семейства и общества. Внушайте имъ, что правда всегда была и будетъ свѣтлѣе солнца; она возвышаетъ людей и уподобляетъ ихъ Богу; она оправдываетъ ихъ предъ правдою Божіею,

имѣюще  
27). Не  
вашей л  
Не лжи  
Онъ нав  
цѣну се  
предъ Б  
даго лж  
весахъ  
что *ско*  
*Господи*  
въ Пяти  
Ны  
посвяще  
ся свят  
научаем  
въ этой  
подверг  
лось оп  
былъ с  
лѣзни,  
одолева  
песча  
счастли  
ній. М  
челій  
всѣ ск  
Божію



имѣющею воздать комуждо по дѣлїямъ его (Матѣ. 16, 27). Не обольщайтесь тѣмъ, что люди часто не узнають вашей лжи и обмана и оставляють ихъ безъ наказанїя. *Не льститесь: Богъ поругаемъ не бываетъ* (Гал. 6, 7). Онъ наказалъ смертію Анаїю и Сапфиру, утаившихъ цѣну села и солгавшихъ не предъ людьми только, но и предъ Богомъ всевидящимъ. Онъ можетъ наказывать и каждаго лжеца и обманщика. Онъ вѣренъ пребывать въ словесахъ Своихъ и непреложенъ въ обѣтованїяхъ, такъ что *скорѣе преїдутъ небо и земля, нежели слова Господни* (Матѣ. 5, 18). Аминь.

## 2) С Л О В О

въ Пятницкой церкви села Запольнаго Тервунца, Казинскаго уѣзда, Елецкаго уѣзда, 22 Іюня 1871 года.

Нынѣшній день собрались мы помолиться во храмъ, посвященный имени святыя мученицы Параскевы. Предъ ея святымъ ликомъ, увѣчаннымъ небесною славою, мы научаемся терпѣнію въ несчастїяхъ, которыя испытываемъ въ этой жизни. Спросите себя самихъ: кто изъ васъ не подвергался искушенїямъ и скорбямъ? Кому не приходилось оплакивать судьбу свою и близкихъ къ намъ? Кто былъ свободенъ во всю жизнь отъ бѣдности, или отъ болѣзни, или отъ нападенїй со стороны враговъ? Кого не одолевали страсти и кому не причиняли онѣ скорбей и несчастїй? Никто не можетъ почитать себя на землѣ счастливымъ, но никто и не остается здѣсь безъ утѣшенїй. Много бываетъ заботъ и печалей, но не мало облегченїй и побужденїй къ терпѣнію. Разсмотрите внимательно все скорби и несчастїя, и вы увидите въ нихъ любовь Божїю къ себѣ. По любви къ намъ Господь посылаетъ на

насъ наказанія (Евр. 12, 6), чтобы содѣлать насъ Своими учениками и истинными христіанами (Матѣ. 10, 38. Іоан. 16, 20). По особенной любви къ намъ Онъ, всеблагій, попускаетъ намъ скорби и бѣдствія, не превышающія нашихъ силъ (1 Кор. 10, 13). Терпѣніемъ выкупаются вѣчныя блага, въ сравненіи съ которыми ничего не значатъ всѣ временныя бѣдствія (Рим. 8, 18). Терпѣніемъ мы соединяемся со всеми святыми и избранными Божиими,—соединяемся съ самимъ Іисусомъ Христомъ, Своими страданіями и крестною смертію достигшимъ высочайшей славы (Лук. 24, 26. Евр. 12, 3). Въ несчастіяхъ нашихъ, какъ въ горнилѣ, укрѣпляемся мы въ благочестіи, въ надеждѣ на Бога, спасающаго насъ отъ всѣхъ напастей.

Но чтобы терпѣніе было полезно и спасительно для насъ, нужно вникать въ причины нашихъ скорбей и несчастій. Общая и первая причина всѣхъ нашихъ трудовъ, печалей и воздыханій заключается въ первомъ грѣхѣ. Доколѣ не было грѣха, доколѣ не было и болѣзней и скорбей. А съ грѣхомъ явились всѣ скорби, которыя испытываетъ человѣкъ и не перестанетъ испытывать, доколѣ не испразднится послѣдній врагъ нашъ—смерть. Впрочемъ, чтобы сознавать болѣе скорби наши и несчастія, обратимся къ ихъ частнымъ причинамъ, зависящимъ отъ насъ самихъ. Каждое время и каждое мѣсто имѣютъ свои причины къ несчастіямъ и бѣдствіямъ. Разсмотрите одно оскудѣніе вѣры, и увидите, что отъ него происходитъ охлажденіе ко храму Божию и соблюденію церковныхъ правилъ. Отъ недостатка вѣры происходитъ самое оскудѣніе любви къ Богу и людямъ, а отсюда безутѣшное состояніе въ скорбяхъ. Кто преданъ вѣрѣ и твердо держится правилъ ея, тотъ не захочетъ малодушествовать и уни-

вать при видѣ несчастій. Одни невѣрующіе или слабые въ вѣрѣ предаются отчаянію, какъ состоянію безутѣшному. Безъ вѣры и безъ соблюденія правилъ ея, человекъ скорбитъ душею при каждомъ несчастіи и не находитъ на землѣ утѣшенія. Не оставляйте и не забывайте вѣры отцевъ вашихъ, чтобы не быть оставленными отъ Бога, безъ Его утѣшенія.

Укажемъ на другія скорби и несчастія въ мірѣ семъ. Посмотрите напр. на бѣдность, и найдете ея причины въ себѣ самихъ, въ нерадѣніи и нетрезвости. Кто не любитъ трудиться, тотъ не можетъ прожить въ довольствѣ. Лѣнивому рабу въ удѣлъ достается убожество. Напротивъ, трудолюбіе вознаграждается обиліемъ и въ домахъ и въ поляхъ. Отъ праздности происходитъ бѣдность особенно потому, что съ праздностію соединяется невоздержаніе или нетрезвое поведеніе, а съ ними разореніе имущества и семейства. Невоздержный человекъ не дорожитъ собою, женою и дѣтьми;—онъ не дорожитъ и самымъ спасеніемъ души. Приходилось мнѣ посѣщать тюремные замки и спрашивать заключенныхъ тамъ. Открывалось, что причиною были праздность, нетрезвость и соединенное съ ними воровство. Смотря на несчастное положеніе заключенниковъ, приходилъ я къ мысли, что все несчастіе ихъ зависѣло отъ нихъ самихъ и ими самими должно быть оплакиваемо и исправляемо. Это не крестъ, посылаемый Богомъ, а орудіе казни, самими несчастными изобрѣтаемое. Это терпѣніе не отъ Бога, а отъ страстей, губящихъ насъ. Не такому терпѣнію обѣщано спасеніе, а терпѣнію за вѣру и за правду. Обратитесь и къ другимъ семейнымъ несчастіямъ. Часто нынѣ случается встрѣчать непослушаніе и своеволіе дѣтей по отношенію къ родителямъ. Но причины такого непослушанія большею частию заклю-

съ Своими  
10, 38.  
Онъ, все-  
не превы-  
іемъ вы-  
ими ниче-  
. 8, 18).  
и избран-  
омъ Хрис-  
стигшимъ  
Въ не-  
ся мы въ  
насъ отъ  
ельно для  
ей и не-  
трудова,  
грѣхъ.  
ѣзней и  
, которыя  
ытывать,  
—смерть.  
несчастія,  
цимъ отъ  
ють свои  
рите одно  
исходить  
рковныхъ  
е оскудѣ-  
шное со-  
держится  
и уны-

чаются въ родителяхъ, не дающихъ хорошаго воспитанія дѣтямъ своимъ. Если не пріучаются дѣти съ малыхъ лѣтъ благочестію, не удерживаются отъ худыхъ привычекъ и привычекъ; то чего добраго можно ожидать родителямъ отъ дѣтей? Кто же въ такомъ случаѣ виною худаго поведения дѣтей, какъ не родители? Они своимъ нерадѣніемъ навлекаютъ на себя зло отъ своихъ дѣтей. Чтобы не терпѣть несчастія отъ дѣтей, родители и воспитатели должны слѣдить за ними постоянно, заботиться о нихъ несравненно болѣе, нежели заботятся о воздѣлываніи полевой пшвы. Невоздѣланная пшва накажетъ безплодіемъ одинъ годъ; а невоспитанныя дѣти послужатъ горькимъ наказаніемъ во всю жизнь. Дорогою цѣною покупается нерадѣніе отцевъ и матерей о дѣтяхъ своихъ. И это опять не крестъ Христовъ, а крестъ родительскаго послабленія и небреженія о чадахъ своихъ.

Часто и болѣзни наши посылаются не Богомъ, а сплениваются нами самими, нашимъ невоздержаніемъ. Страсти наши причиняютъ намъ много вреда и безпокойства. Отъ нихъ зависитъ разстройство душевное, а за нимъ слѣдуетъ и разстройство тѣлесное. Обращайтесь, болящіе тѣломъ, къ душамъ вашимъ, изгоняйте страсти изъ сердецъ вашихъ. Такимъ изгнаніемъ вы спасете и душу и тѣло ваше.

Если терпите вы оскорбленія отъ другихъ, то и здѣсь пужно также обратиться къ себѣ самимъ и рассмотреть, нѣтъ ли причинъ къ оскорбленію вашему въ васъ самихъ? Не ожидайте къ себѣ расположенія отъ другихъ, если сами не имѣете таковаго къ другимъ. Какъ вы поступаете съ другими, такъ поступаютъ и другіе съ вами. Если вы не любите враговъ вашихъ, то они еще болѣе вознегодуютъ на васъ. Если вы будете стараться о мщеніи

обидѣвшимъ васъ, то этимъ будете подливать масло въ огонь и раздувать пламя вражды. Если вы не миритесь, то и съ вами не захотятъ имѣть мира. Если вы желаете зла другимъ, то и другіе не пожелаютъ вамъ добра. *Въ то же мѣру мѣрите, возмѣрится и вамъ* (Матѣ. 7, 2). Любовію покрывайте все согрѣшенія ближнихъ; и васъ покроютъ они тою же любовію. *Отпущайте, и отпустятъ вамъ* (Лук. 6, 37). *Солнце да не зайдетъ во гробъ вашемъ* (Еф. 4, 26). *Аще возможно, еже отъ васъ, со всеми человеки миръ имайте* (Рим. 12, 18).

Таковыми благоразумными мѣрами можете сократить число вашихъ скорбей и страданій; да и тѣ скорби, которыхъ нельзя избѣгнуть, можете переносить съ благодушіемъ, подражая пострадавшимъ за вѣру Христову. Богъ же мира и любви да утвердитъ васъ въ благихъ начинаніяхъ для вашего спасенія! Аминь.

### ЧЕТЫРЕ СЛОВА,

произнесенныя въ городѣ Ливнахъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, при обзорѣніи епархіи въ 1871 году.

#### 1) СЛОВО

по случаю совершеннаго поминования въ Ливенской градской Воскресенской церкви, 26 Іюня 1871 года.

*Блаженіи мертвіи, умирающіи о Господь* (Апок. 14, 13).

Въ продолженіи четырехлѣтняго обзорѣванія мною Богоспасаемой Орловской епархіи, въ первый разъ приходитъ

ся миѣ утѣшать живыхъ умершими, при ихъ поминовеніи. И въ этомъ новомъ утѣшеніи не нахожу ничего удивительнаго. Все наше утѣшеніе, временное и вѣчное, въ одномъ Богѣ, Творцѣ и Промыслителѣ. *А Богъ истъ Богъ мертвыхъ, но живыхъ: вси бо Телу жици сущи* (Лук. 20, 38). Для насъ только, облеченныхъ плотию и невидящихъ міра духовнаго, различаются люди умершіе отъ живыхъ. Но предъ Богомъ, всевѣдущимъ и все содержащимъ въ Своей власти, нѣтъ мертвыхъ. Они умирають только тѣломъ и умирають на время, до всеобщаго воскресенія. Душею же они никогда не умрутъ. Позволяли себѣ и имѣли нѣкоторое право скорбѣть и печалиться объ умершихъ только не просвѣщенные вѣрою Христовою и не имущіе упованія (1 Сол. 4, 13). Но эта скорбь вовсе не имѣетъ основанія для вѣрующихъ во Христа Спасителя. Онъ Самъ воскресъ и воскреситъ нѣкогда всѣхъ мертвыхъ единымъ словомъ Своимъ для вѣчнаго блаженства. Въ дому Отца Его обителей много, судя по достоинству каждаго вѣрующаго, такъ что ни одинъ добрый подвигъ, ни одно окончаніе христіанской жизни, ни одно соблюденіе вѣры не останутся безъ возмездія. Въ чемъ же состоитъ блаженство умирающихъ о Господѣ?

Первое блаженство всѣхъ умирающихъ о Господѣ состоитъ въ томъ, что они въ смерти находятъ покой для трудовъ своихъ. Время настоящей жизни сравнивается съ жизнью странника, идущаго съ поспѣшностію въ отечество, — сравнивается съ бурнымъ плаваніемъ по житейскому морю. Человѣкъ на землѣ сей въ полномъ смыслѣ странникъ и пришлецъ въ землѣ чуждей, и раждается на одни труды и заботы. Съ лѣтами труды эти увеличиваются. Онъ заботится о себѣ, заботится и о другихъ. И среди этихъ заботъ сколько встрѣчается преткновеній, озлобле-

ній и  
надлеж  
не пос  
вѣку п  
за пю  
женъ  
слабос  
юности  
ией. О  
устрой  
близки  
этой-т  
приста  
попече  
жизнь  
жизнь  
стани  
сильн  
благо  
времен  
для вѣ  
пою я  
ри и  
невозм  
равна  
I  
стоит  
своем  
они р  
ли он  
остав  
съ Н

новени. удивное, въ нтъсь зи суть плотию умершие е содермируют аго восляди сеься обь ою и не зовсе не асителя. ртвухъ Въ дому каждаго ни одно вьры ть блаодь сокой для ется съ отечейскому странна одни аются. I среди оздоблеий и бѣдъ! А иногда и самыя труды не увѣчиваются надлежащимъ успѣхомъ. Какъ жизнь не постоянна, такъ не постоянно и самое земное счастье: оно измѣняетъ человеку постоянно. Каждому грозитъ потеря имущества, а за нею и бѣдность. Каждый возрастъ жизни нашей долженъ бороться съ своими страстями. Одинъ плачетъ отъ слабости силъ въ молодыхъ лѣтахъ, другой скорбитъ отъ юности и крѣпости силъ, а иные отъ старости и болѣзней. Одинъ оплакиваетъ бѣдность, другой семейное неустройство; а всеѣмъ, малымъ и великимъ, грозитъ смерть близкихъ сердцу и смерть собственная. Между тѣмъ, въ этой-то смерти и состоитъ покой всякому трудящемуся и пристанище всякому плавающему по морю житейскихъ попеченій. Съ смертію прекращается многотрудная земная жизнь со всеѣми ея заботами и мученіями и начинается жизнь безмятежная, вѣчная, покойная. Это общее пристанище ожидаетъ къ себѣ всеѣхъ, бѣдныхъ и богатыхъ, сильныхъ и немощныхъ. И человекъ, плывущій къ этому благоотышному пристанищу, долженъ дорожить каждымъ временемъ, чтобы употребить его во благо и во спасеніе для вѣчной души. И блаженъ тотъ, кто воспользуется земною жизнью для жизни вѣчной. Для него смерть не потеря и лишеніе, а приобрѣтеніе, — именно приобрѣтеніе покоя невозмущаемаго и благъ вѣчныхъ, съ коими не могутъ равняться никакія блага земной, скоропреходящей жизни.

Второй залогъ блаженства умирающихъ о Господѣ состоитъ въ томъ, что они переходятъ послѣ смерти къ своему Господу. Во имя Господа, въ Троицѣ славимаго, они рождены въ жизнь духовную. Ради Господа Спасителя они живутъ, не забывая Его, и съ вѣрою въ Господа оставляютъ ее и переходятъ къ ближайшему соединенію съ Нимъ. Велики, неисчислимы наши согрѣшенія, уда-

ляющія насъ отъ Господа. Но милость Его несравненно больше; она безконечна и побѣждаетъ всякой грѣхъ. Ради насъ грѣшныхъ Спаситель оставилъ небо—престолъ Свой и сшелъ на землю. Ради насъ Онъ перенесъ все скорби и мученія и умеръ самую позорною смертію на крестѣ. Для нашего оправданія Онъ воскресъ изъ мертвыхъ, вознесся на небо и испослалъ Святаго Духа на Апостоловъ, а съ ними и на всѣхъ вѣрующихъ. По вѣрѣ во Иисуса Христа мы приобщаемся тѣла и крови Его, соединяемся съ Нимъ въ животъ вѣчный. *Итакъ вскую прискорбна еси, душа наша, вскую смущаешися*, когда приближается къ тѣлу твоему смерть, разлучающая тебя съ нимъ. Уповай на Бога, тебя создавшаго и искупившаго (Псал. 11, 6. 12). Онъ—утѣшеніе и упокоеніе твое въ часы жизни и самой смерти. Не напрасно призывалъ и призываетъ съ такою любовію Спаситель всѣхъ труждающихся къ некоею подъ покровъ Свой. Не напрасно Онъ утѣшалъ вѣрующихъ тѣмъ или другимъ блаженствомъ. Не напрасно Онъ обѣщалъ животъ вѣчный всѣмъ ядущимъ тѣло Его и пьющимъ кровь Его (Іоан. 6, 54). Не напрасно обѣщавъ Онъ въ семь таинствъ тѣснѣйшее и ближайшее соединеніе съ Собою всего существа нашего, какъ залогъ воскресенія и блаженства (Іоан. 6, 56). Онъ умеръ и воскресъ для славы и блаженства. Воскреснемъ и мы для блаженной жизни, какъ воспоминающіе въ принятіи тѣла и крови спасительныя страданія и смерть Иисуса Христа (Лук. 22, 19. 1 Кор. 11, 26). Вѣра въ Спасителя нашего можетъ оправдать и исполнить наше безсиліе и помощь въ исполненіи закона. *Вѣруй въ Сына имать животъ вѣчный* (Іоан. 3, 36), *и на судъ не придетъ, но придетъ отъ смерти въ животъ* (Іоан. 5, 24).

Тр  
стоитъ  
ни въ  
неправл  
чить об  
творені  
ся толь  
продоля  
искупле  
гуть ра  
стія Э  
пресені  
творені  
ва соед  
ство и  
за кот  
молитв  
безъ со  
насъ в  
ми пре  
13, 8)  
можемъ  
вознес  
тѣломъ  
замѣча  
одуше  
между  
пользы  
вою пр  
Мы вѣ  
ву за  
ствѣтѣ



Третій залогъ блаженства умирающихъ о Господѣ состоитъ въ томъ, что о нихъ молится церковь до скончания вѣка. Для самихъ умершихъ послѣ смерти покаянія и исправленія не бываетъ. Но тѣже умершіе могутъ получить облегченіе отъ живыхъ, по ихъ молитвамъ и благотвореніямъ. Союзъ между живыми и умершими прекращается только видимымъ образомъ; но невидимо союзъ этотъ продолжается навсегда. По единству нашего сотворенія, искупленія и оправданія, мы вѣруемъ, что умершіе могутъ развивать въ себѣ начатыя плоды вѣры и благочестія. Этому развитію и совершенству, до всеобщаго воскресенія и суда, могутъ помочь молитвы другихъ, благотворенія и особенно приношенія безкровной жертвы. Молитва соединяетъ людей самыхъ отдаленныхъ въ одно общество и помогаетъ какъ самимъ молящимся, такъ и тѣмъ, за которыхъ молятся. Если помогала и помогаетъ другимъ молитва, когда они находятся въ отсутствіи отъ насъ; то, безъ сомнѣнія, она поможетъ и умершимъ, отшедшимъ отъ насъ въ другую жизнь. Любовь между любящими сердцами пребываетъ вѣчно и *ниже отпадеть* (1 Кор. 13, 8). По этой самой любви, заповѣдуемой намъ, мы можемъ ожидать благихъ плодовъ отъ молитвы, когда она возносится съ участіемъ сердца за другихъ, умершихъ тѣломъ, но живущихъ духомъ. Въ этомъ увѣряетъ насъ замѣчаемое сочувствіе между однопородными существами неодушевленными и неразумными, а тѣмъ болѣе сочувствіе между существами разумными и вѣрующими. Несомнѣнной пользы должны мы ожидать отъ соединеннаго съ молитвою принесенія безкровной жертвы за живыхъ и умершихъ. Мы вѣруемъ, что Иисусъ Христосъ принесъ Себя въ жертву за всѣхъ—какъ живыхъ, такъ и умершихъ. Его очитвенная жертва простирается на всѣхъ людей, на всѣ

времена—прошедшія, настоящія и будущія. Кто же осмѣлит-  
ся ограничивать безконечную жертву сію одними живущи-  
ми въ то или другое время на землѣ? Кто будетъ измѣ-  
рять скудною мѣрою Бога вѣчнаго, предъ Конемъ и тыся-  
ча лѣтъ, яко день единъ (1 Петр. 3, 8)? *Святъ, Святъ,  
Святъ Господь Вседержитель, Иже бж и сгй и гряд-  
дый* (Апок. 4. 8). Его святымъ именемъ спасались преже-  
де, и будутъ спасаться навсегда какъ живые, такъ и от-  
шедшіе къ Нему въ вѣчную жизнь. Съ этою вѣрою мы  
молились и будемъ молиться навсегда, ожидая отъ вѣры  
плодовъ оправданія. И доколѣ не оскудѣетъ живая вѣра  
въ насъ, дотолѣ счастливы будутъ какъ живые, такъ и  
умершіе между нами, по непреложному обѣтованію самаго  
Господа, обѣщавшаго всеѣмъ вѣрующимъ животъ вѣчный.  
Аминь.

## 2) С Л О В О

въ Ливенскомъ Троицкомъ Соборѣ, 27 Іюня 1871 года.

*И сами, яко каменіе живо, зижди-  
теся въ храмъ духовенъ* (1 Петр. 2, 5).

Три дня тому назадъ (24 Іюня), какъ я, при вступле-  
ніи въ обновленный храмъ сей, привѣтствовалъ васъ  
съ обновленіемъ его и вмѣстѣ желалъ обновленія душъ ва-  
шихъ. А вотъ теперь, по совершеніи въ немъ Богослу-  
женія, благословляю васъ словами Ап. Петра: *и сами,  
яко каменіе живо, зиждитесь въ храмъ духовенъ*: «Вы  
исполнили свое желаніе касательно возобновленія храма,  
отъ времени обѣщавшаго. Вы достигли того, что храмъ  
сей, величественный по виду и обширности, сдѣлался бо-  
лѣе свѣтлымъ, чистымъ, благолѣпнымъ и открытымъ.

Одного  
му Хр  
устрои  
угольна  
Христос  
Богу (с  
назнач  
димаго.  
чанія  
себѣ ду  
Д  
даже  
къ оно  
го, как  
не бог  
а лиц  
грѣхов  
ся вну  
скорѣе  
не вос  
не мол  
те Ева  
иначе,  
велико  
къ от  
духов  
неяна  
нанія  
разбой  
щаетс  
пѣвнос  
Подоби

Одного еще не достаетъ у васъ, принадлежащихъ къ этому храму. Старайтесь и сами, какъ живые камни, устроить изъ себя храмъ духовный на основаніи камня треугольнаго, избраннаго и драгоценнаго, иже есть Іисусъ Христосъ, чтобы приносить духовныя жертвы, благоприятныя Богу (1 Петр. 2, 4—6). Впрочемъ для духовнаго храма назначается ни срока, ни времени, какъ для храма видимаго. Обновляться можно и нужно по вся дни, до скончанія вѣка. Что же требуется отъ насъ для устройства въ себѣ духовнаго храма?

Для устройства видимаго, обыкновеннаго храма и даже дома требуется приготовленіе различныхъ средствъ къ оному. Но въ устройствѣ храма невидимаго, духовнаго, каково обновленіе душъ нашихъ, требуется не сознаніе богатства или довольства, какъ для храма видимаго, а нищета духовная, требуется сознаніе своего безсилія и грѣховности предъ Богомъ, для Котораго долженъ устроиться внутренній храмъ. Чѣмъ глубже сознаніе сіе, тѣмъ скорѣе и успѣшнѣе можетъ создаться храмъ. Но доколь не восчувствуется эта нужда въ обновленіи души, доколь не можетъ начаться созиданіе духовнаго храма. Раскройте Евангеліе, и увидите, что спасеніе людей устроилось не иначе, какъ на сознаніи ихъ немощи и безсилія въ такомъ великомъ дѣлѣ. Блудный сынъ возвращается въ объятія къ отцу своему тогда, какъ восчувствовалъ свое удаленіе, духовную нищету и безобразіе. Смиранный мытарь, хананейка и блудница начинаютъ свое обновленіе послѣ сознанія немощей своей грѣховной природы. И изъ самыхъ разбойниковъ, распятыхъ со Христомъ, тотъ только обращается къ Нему и спасается, который сознаетъ свою виновность и грѣховность предъ Богомъ и предъ людьми. Подобная исторія повторяется и надъ всеми, обращающи-

мися къ Господу. Доколѣ не восчувствуется наша грѣховность, дотолѣ не начнется въ насъ устройство духовнаго храма или спасенія. Между тѣмъ обратитесь къ настоящему времени и его занятіямъ. Что менѣе сознается нынѣ людьми, какъ не грѣховность? Богатство, образованіе, честь и достоинство сознаются всѣми, почитаются и уважаются. А въ какомъ состояніи находится душа наша, далеко ли она отъ Бога и какимъ раболѣпствуесть страстямъ?— Такое сознаніе будто бы не относится къ намъ и не касается нашей природы. Нюкогда бываетъ намъ смотрѣть на себя самихъ, на свою духовную природу. Оттого и остается она безъ исправленія и обновленія, среди постоянныхъ измѣненій и виѣшнихъ обновленій. Нужно бы смотрѣть на тѣ совершенства, съ которыми созданъ былъ человекъ, и на тѣ поврежденія, которыя явились въ немъ со времени его грѣхопаденія. Такое сравненіе могло бы привести къ восчувствованію необходимости обновленія и преданности во всемъ волѣ Божіей, могущей исправить и спасти насъ. Господь по Своему милосердію, рано и поздно, всегда готовъ принять насъ къ Себѣ, только бы мы обратились къ Нему и готовы были преклониться подвѣю Его, къ Его благоволенію.

Но какъ въ построеніи храма видимаго встрѣчается немало препятствій, такъ еще болѣе препятствій является на пути къ исправленію нашей духовной природы. Господь призываетъ насъ къ Себѣ различными средствами, но средства сии оставляются безъ вниманія. Во все время много было званыхъ на вечерю Господню, въ царство небесное; по избранныхъ было мало подвѣ разными предлогами, хотя благовидными, а между тѣмъ пустыни и не стоящими вниманія. Господь употребляетъ и кроткія и грозныя мѣры, и благодать и правосудіе, и богатство

наше и  
Но все  
годъяни  
грѣшн  
ся так  
пятству  
леніемъ  
и въ н  
ходить  
А иско  
копать  
сенію.  
нашей  
вое сре  
гордост  
самого  
мономъ  
дѣлает  
нее вре  
и прин  
а за т  
этими  
царств  
чтобы  
не хри  
этихъ  
чувств  
унижен  
во тѣм  
гогу с  
Богу I  
и прео

наше и бѣдность, и здоровье и болѣзнь, и жизнь и смерть. Но все эти мѣры остаются недействительными. Ни благодѣянія, ни наказанія не вразумляютъ и не привлекаютъ грѣшниковъ къ спасенію. Человѣкъ большею частью остается такимъ, какимъ онъ былъ во все время. Что же препятствуетъ ему заняться своимъ исправленіемъ и обновленіемъ? Тѣ же враги нашего спасенія остаются въ насъ и въ настоящее время, которые были издавна. Время проходитъ незамѣтно среди занятій для міра и плоти нашей. А исконный врагъ нашего спасенія всячески старается закопать таланты наши и затворить двери, ведущія къ спасенію. Онъ придумываетъ разныя средства къ гибели нашей и внушаетъ намъ ихъ для нашего совращенія. Первое средство, имъ употребляемое къ нашей гибели, есть гордость, являющаяся подъ разными видами. Гордость его самого измѣнила, сдѣлала изъ свѣтлаго Ангела злымъ демономъ. Она и человѣка, славою и честью вѣнчанаго, дѣлаетъ безчестнымъ и низкимъ. Эта гордость въ послѣднее время явилась подъ видомъ непослушанія и своеволия и приноситъ горькіе плоды свои въ домахъ и семействахъ, а за тѣмъ и въ обществахъ. Много уже зла причинено этимъ своеволіемъ. И еще болѣе зла ожидать нужно, если царство своеволія продолжится въ людяхъ. А между тѣмъ, чтобы научить своеволю, призываютъ на помощь какую-то не христіанскую любовь и ложное просвѣщеніе. И среди этихъ обаяній современной чувственности, человѣкъ не чувствуетъ своего отпаденія и готовъ защищать даже свое униженіе, какъ достоинство и совершенство, предлагая свѣтъ во тьму, истину въ ложь. Время уже восчувствовать наготу свою, поврежденіе и уклоненіе; время обратиться къ Богу Просвѣтителю съ молитвою о просвѣщеніи, наученіи и преодолѣніи враговъ нашего спасенія; и Онъ съ любо-

вию приметъ насъ къ Себѣ и вселится въ насъ, какъ во храмъ Своемъ.

Когда восчувствуется пужда во спасеніи и не будетъ препятствій къ оному, тогда душа наша свободно можетъ быть храмомъ духовнымъ. Назначеніе видимыхъ храмовъ то, чтобы молиться въ нихъ Богу и приносить Ему благоугодающую жертву. Теперь, когда душа наша восчувствуетъ свою полную зависимость отъ Бога и всѣмъ благодѣяннѣ, отъ Него приспосылаемыя на насъ, тогда она сдѣлается храмомъ молитвы. И дѣйствительно, вникая въ себя и во все, насъ окружающее, мы не можемъ не возбудить въ себѣ благоговѣнія къ Создателю, такъ премудро и благостно все устроившему. А получаемаыя ежеминутно благодѣяннѣ, нами не заслуженныя, неволью располагаютъ насъ къ чувству благодаренія предъ Богомъ, повсюду изливающимъ дары Свои. Обратимся ли къ природѣ видимой, усматриваемъ, что Онъ *солнце Свое сіяетъ на злыя и благія, дождитъ на праведныя и неправедныя* (Матѣ. 5, 45). Обратимся ли къ себѣ самимъ, видимъ, что *щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и много-милостивъ* (Псал. 102, 8. 9). Какими грѣхами ни оскорбляемъ мы своего Создателя, но Онъ долготерпитъ, ожидая нашего исправленія. Воспользуемся благостію и снисхожденіемъ Божиимъ, и обратимся съ молитвою о нашемъ раскаяніи и исправленіи. Это первая нужда наша, это первый предметъ въ нашихъ прошеніяхъ. Прочія нужды, относящіяся къ нашему тѣлу и жизни временной, сами собою будутъ удовлетворены. *Ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ* (Матѣ. 6, 33). Старайтесь о спасеніи души, а прочія нужды сами собою сократятся. Съ таковымъ исгнаніемъ вы не будете изнурять себя излишними заботами и попе-

ченіями. Путь къ царству небесному и спасенію тѣсенъ и врата къ нему узки; но за то много и облегченій на пути семъ, — облегченій, которыхъ нѣтъ на пути порочномъ. Облегчаетъ насъ совѣсть своимъ утѣшеніемъ и спокойствіемъ. Облегчаетъ законъ гражданскій и церковный, одобряющій исполнителей добродѣтели и наказующій однихъ порочныхъ. Облегчаетъ въ особености самъ небесный Утѣшитель внутреннимъ утѣшеніемъ и вѣншимъ обѣщаніемъ благъ вѣчныхъ, нескончаемыхъ. Подъ Его покровомъ могутъ переноситься равнодушно все несчастія и бѣдствія, которыя встрѣчаются на пути къ блаженству. На Него единого и будемъ возлагать наше упованіе въ такомъ важномъ дѣлѣ, каково спасеніе души нашей или обновленіе храма духовнаго. И надежда на Бога не посрамитъ насъ никогда. Опъ одинъ устрояетъ спасеніе наше, починаетъ и совершаетъ въ насъ обновленіе; и намъ остается только не препятствовать, а быть всегда готовыми къ Его всеобновляющей благодати. Въ таковой готовности нужно молиться съ пророкомъ Давидомъ и другими святыми, обрѣтшими спасеніе въ покаяніи: *сердце чисто созижди во мнѣ Бже, и духъ правый обнови во утробѣ нашей* (Псал. 50, 10). Аминь.

### 3) С Л О В О

въ Ливенской градской Казанской церкви, 29 Іюня 1871 года.

*Сотнмльники великия церкви, Петра и Павла восхвалимъ* (На стихъ ст. 3).

По указанію церковной пѣсни, мы собрались во храмъ сей прославить первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Пав-

ла. Велики подвиги всѣхъ Апостоловъ, потрудившихся для распространения вѣры Христовой между невѣрующими. Но труды праздуемыхъ нынѣ Апостоловъ выше всѣхъ другихъ и благовѣстниковъ. Во всю землю изыде възвѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ. Не оставалось ни одного государства, ни одной страны, въ то время известной и населяемой, куда бы не проишли они словомъ или посланіемъ своимъ. Но своей великой ревности о славѣ Божіей, о распространеніи и утверженіи вѣры Христовой, они названы Апостолами первоверховными. Названы такъ и потому, что подвиги ихъ увѣщаніемъ славною мученическою кончиною: одинъ изъ нихъ распятъ головою внизъ, а другой усѣгнутъ мечемъ. Что же принесемъ имъ въ даръ за ихъ великіе подвиги для церкви Христовой? Какими достойными дѣланіями восхвалимъ труды ихъ въ просвѣщеніи вѣрою? Какою честію и славою увѣщиваемъ свѣтлую жизнь ихъ и писанія, назидающія всѣхъ вѣрующихъ? Но вся слава и величіе ихъ на небѣ, въ сонмѣ святыхъ, предъ Господомъ Богомъ. Они и во время земной жизни не искали славы человѣческой, а тѣмъ болѣе не ищутъ ея теперь, обитая въ горнихъ селеніяхъ. Лучшею славою первоверховныхъ Апостоловъ будетъ отъ насъ, если мы будемъ стараться о подражаніи житію и о послѣдованіи ихъ писаніямъ. Они трудились не для современниковъ только, но и для потомства, трудились для насъ и для всего міра христіанскаго. Они научили и научаютъ насъ всѣмъ добродѣтелямъ, даже и тѣмъ, въ которыхъ мы особенно нуждаемся въ настоящее время.

11) Приступите къ восхваляемымъ нынѣ Апостоламъ Петру и Павлу всѣ вѣрующіе, какъ простолюдины, такъ и люди просвѣщенные; и лица ваша предъ ихъ лучезарнымъ свѣтомъ не постыдятся. Какъ прежде, такъ и осо-

бенно в  
ди отъ  
гн. Пер  
цами в  
ные, по  
выше з  
Но вот  
ставите  
барей,  
цель ч  
Апосто.  
Его пер  
Иисуса  
ли обра  
церкви  
вѣка. I  
искуше  
Съ так  
не, хо  
рей и  
Но  
Ап. Па  
мени.  
Гамали  
говъ.  
въ нау  
іудейск  
скую,  
пихъ  
ваніе  
стіанск  
создан



бенно въ послѣднее время часто отдѣляются простые люди отъ образованныхъ въ дѣлѣ исповѣдуемой нами религіи. Первые считаютъ себя людьми слѣбыми, невѣдущими вѣры и благочестія, а послѣдніе, т. е. образованные, почитаютъ себя внѣ подчиненія правиламъ вѣры, выше закона Евангельскаго и всѣхъ его предписаній. Но вотъ для васъ, простолюдины, Апостоль Петръ, представитель вашего простаго званія. Онъ изъ простыхъ рыба-рей, не обучавшихся наукамъ, и вдругъ дѣлается до-цемъ челоуѣковъ всякаго званія и состоянія, — дѣлается Апостоломъ и просвѣтителемъ цѣлаго міра еврейскаго. Его первоначальная, пламенная ревность въ исповѣданіи Иисуса Христа и твердость въ проповѣданіи Евангелія бы-ли образцомъ и основаніемъ вѣры, на которой создана церковь Христова, имѣющая быть неодолимою до скончанія вѣка. Его твердая вѣра преодолѣла всѣ препятствія и искушенія и предоставила ему ключи царства небеснаго. Съ такою вѣрою могутъ пройти безопасно и всѣ христіа-не, хотя бы принадлежали они къ числу простыхъ рыба-рей и другихъ необразованныхъ людей.

Но вотъ предъ вами, люди просвѣщенные, предстоить Ап. Павелъ съ полнымъ образованіемъ тогдашняго вре-мени. Воспитанный у извѣстнаго въ то время учителя Гамалиила, онъ вскорѣ превзошелъ всѣхъ своихъ сверстни-ковъ. Съ блестящимъ умомъ онъ соединялъ образованіе въ наукахъ и зналъ въ совершенствѣ не только религію іудейскую во всѣхъ ея требованіяхъ, но и религію языче-скую, не только книги Св. Писанія, но и языческихъ древ-нихъ писателей греческихъ. Но все это знаніе и образо-ваніе не воспрепятствовало Апостолу принять вѣру хри-стіанскую и найти въ ней то, чего жаждала душа его, созданная для славы Божіей. Пусть не считаютъ поклон-

ники нынѣшняго просвѣщенія пренятствіемъ для себя покориться во всемъ вѣрѣ Христовой и находить въ ней удовлетвореніе своимъ требованіямъ! Апостоль Павелъ былъ не только человѣкомъ образованнымъ, но вмѣстѣ и врагомъ христіанской вѣры, гонителемъ ея послѣдователей по ревности къ отеческимъ своимъ преданіямъ. Между тѣмъ благодать Іисуса Христа не умедлила коснуться его сердца, его очей духовныхъ и тѣлесныхъ; и онъ оставилъ все свое образованіе и преимущество ради Христа, имъ познаннаго и его спаснаго отъ бури и потопленія. Во всю жизнь свою онъ не только не жалѣлъ и не раскаивался въ оставленіи прежней славы и земнаго величія, но еще радовался среди всѣхъ бѣдъ и гоненій за имя Христово. Онъ употребилъ въ орудіе спасенія своего и другихъ все свое прежнее образованіе и просвѣщеніе. Пусть не стыдятся ложнымъ стыдомъ и нынѣ люди просвѣщенные, передовые, предъ вѣрою Христовою возносящею всѣхъ смиренныхъ рабовъ ея на высоту вѣчной славы! Ап. Павелъ есть и будетъ для нихъ примѣромъ, утѣшающимъ и ободряющимъ на пути ко спасенію. Если они подражаютъ иногда Савлу въ препирательствѣ съ вѣрою Христовою, то пусть подражаютъ и Павлу въ защитѣ и охраненіи вѣры сей отъ невѣрныхъ.

Немалою похвалою будетъ для Апостоловъ Петра и Павла, если въ ихъ писаніяхъ будутъ находить нынѣ примѣры для занятій современныхъ, если вѣра, ими насажденная, будетъ распространяться и утверждаться по всей вселенной. Посланія Ап. Павла представляютъ самое обширное поле для назиданія всѣхъ возрастовъ, званій и состояній. Не почитайте это поле устарѣлымъ или обветшавшимъ отъ того, что оно засѣяно 1800 лѣтъ тому назадъ. Какіе пути не пробираетъ разумъ человѣческій для

удовле  
не мож  
усного  
или на  
скольк  
дѣтей!  
какъ с  
которы  
тател  
сопров  
питыв  
нимъ  
ловѣч  
ныхъ  
тѣ то  
начал  
привн  
плоды  
говя  
не А  
любви  
шихъ  
семеи  
домам  
вать  
дѣтях  
отъ  
Какъ  
говя  
христ  
до

удовлетворенія семейнымъ нуждамъ; но рано или поздно онъ не можетъ не возвратиться къ учению Ап. Павла, чтобы усюконтиться на немъ. Возьмите пыщшнюю педагогичну или науку о воспитаніи. Сколько заботится объ ней и сколько изыскиваютъ разныхъ средствъ къ воспитанію дѣтей! Между тѣмъ лучшаго основанія не могутъ найти, какъ страхъ Божій, какъ наказаніе и ученіе Господне, которыя требовались Ап. Павломъ отъ родителей и воспитателей (Ефес. 6, 4.). Въ уклоненіи отъ страха Божія сопровождалась горькими плодами для воспитателей и воспитываемыхъ чадъ, такъ что безъ любви къ Богу и ближнимъ ничего не значить пыщшнее познаніе языковъ человеческихъ, пыщшнее познаніе таинъ самыхъ сокровенныхъ и недоступныхъ (Кор. 13, 1 - 4). И напротивъ, тѣ только достигали своей цѣли, кои въ основаніе или въ начало образованія полагали страхъ Господень. Все лучшее прививалось къ этому началу и приносило возделѣнные плоды.

А вотъ еще ближе посмотрите на семейства, на супруговъ и родителей, ожидающихъ наставленія. Доволь ученіе Ап. Павла о повинненіи женъ мужьямъ и о взаимной любви ихъ между собою, о почитаніи родителей и старшихъ (Еф. 4, 22, 25, 6, 1), сохранялось въ домахъ и семействахъ; доголѣ благословеніе Божіе поживало надъ домами христіанскими. Но какъ только начали мудрствовать по стихіямъ вольнаго міра о женахъ и мужьяхъ, о дѣтяхъ и родителяхъ; то явился несогласіа и раздѣленія, отъ которыхъ плакать должны современники и потомки. Какъ будто Ап. Павелъ писалъ для своихъ современниковъ, просвѣщаемыхъ вѣрою Христовою, а не для всѣхъ христіанъ! Какъ будто ученіе его Богодухновенное могло устарѣть и сдѣлалось негоднымъ! Нѣтъ: истина

Господня во вѣки пребываетъ; скорѣе прейдутъ небо и земля, нежели измѣнится и сдѣлается не нужнымъ Слово Божіе, изреченное святыми Апостолами въ посланіяхъ. Въ продолженіе 18 вѣговъ много являлось теорій и изобрѣтеній ума человѣческаго о томъ, чтобы возвысить семейства и общества; но они не приводили къ успѣху, если уклонялись отъ ученія Апостольскаго. Впрочемъ мы не стѣсняемъ успѣховъ ума человѣческаго. Пусть оны трудятся, придумываютъ частныя правила и приложенія для блага семействъ и обществъ; но пусть и не уклоняется отъ вѣры и благочестія, преподанныхъ намъ Апостолами. Мы слышимъ вѣщанія ихъ во время каждой Литургіи. Стыдно же намъ имѣть уши для слышанія и отклонять глаголы ихъ отъ себя, какъ не нужные и бесполезные. Стыдно намъ именовать свою вѣру Апостольскою, и между тѣмъ удаляться отъ ученія Апостоловъ, оставившихъ намъ свои писанія. Стыдно, если найдутся между христіанами такіе, которые проповѣдь Евангельскую захотятъ обращать въ соблазнъ или въ безуміе. Такой грѣхъ, какъ явная хула на Духа Святаго, не отпустится ни въ семь, ни въ будущемъ вѣкѣ. А между тѣмъ рано или поздно придетъ время, когда многіе изъ именующихся христіанами будутъ отринуты и удалены отъ Господа, но пришедшіе съ востока и запада возягутъ съ Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ въ царствіи небесномъ. Да не постигнетъ насъ такое плачевное измѣненіе въ судьбѣ нашей и въ нашемъ предназначеніи!

Къ вамъ обращаемся, Апостоли святіи Петре и Павле! Помогите намъ слабымъ и немощнымъ, чтобы не напрасны были труды ваши въ просвѣщеніи нашемъ. Молите милостиваго Бога, да просвѣтитъ насъ и прегрѣшеній оставленіе подастъ душамъ нашимъ. Аминь.

4) С Л О В О

Ливенской подгородной Всесвятской церкви, въ честь Иверской иконы Божия Матери, 4 Юля 1871 года.

*Спаси отъ бѣдъ рабы твоя, Богородице.*

Много бѣдъ и папастей окружаютъ насъ со всѣхъ сторонъ. Вся жизнь наша есть ничто другое, какъ плаваніе по бурнымъ волнамъ житейскаго моря. Не безопасно это плаваніе, окружаемое опасностями. Рѣдкіе переплываютъ оное спокойно и достигаютъ назначенной пристани. А большая часть людей погибаютъ или въ началѣ или въ срединѣ плаванія, а иногда и къ концу оного. Да и сама земля, нами населяемая, есть мѣсто изгнанія нашего и пришельствія. Мы всѣ здѣсь, отъ мала до велика, странники и пришельцы и взыскуемъ грядущаго града—Іерусалима небеснаго. На этомъ странническомъ пути сколько встрѣчается опасностей и преткновеній, сколько нуждъ и скорбей! Но благодареніе Господу Богу, дивному во святыхъ Своихъ! Мы не оставлены безъ помощи и безъ утѣшенія во всѣхъ нашихъ нуждахъ. Первою Помощницею и Ходатайцею нашею является пресвятая Богородица. Она ближе всѣхъ къ Богу, какъ предстоящая одесную Его; Она близка и къ намъ, вѣрующимъ, по своему происхожденію и рожденію Сына Божія во плоти. Она помогаетъ живущимъ повсюду — на горахъ и въ долинахъ. Ея чудотворными иконами исполнены храмы въ городахъ и въ весяхъ, и въ предградіяхъ. Слава Тебѣ, пресвятая Богородица, общая Помощница наша въ бѣдахъ и папастяхъ! Вотъ и здѣшній подгородный храмъ не лишенъ иконы Божия Матери, спасающей притекающихъ къ Ней. И въ этомъ храмѣ надъ Ея иконою явилась особенная благо-

дать, привлекающая сюда изъ возвышающагося надъ нимъ града и прилежащихъ весей. Какъ въ градскихъ храмахъ, такъ и въ здѣшнемъ храмѣ часто слышится пѣніе: «Спаси отъ бѣдъ рабы Твои, Богородице». «Ты, небесная Царица, Госпожа и Владычица наша и всего міра христіанскаго! Предъ Тобою, какъ подданные рабы Твои, предстоимъ мы усердно! Твоей святой иконѣ молимся и Твоею заступленіемъ просимъ! Избави и спаси насъ отъ всѣхъ золъ и напастей! Приведи насъ, иміющихъ вѣсныя судьбы, къ Сыну Твоему и Богу нашему!»

Всѣ бѣдствія, въ которыхъ мы молимся предъ Богородицею, бывають двухъ родовъ: видимыя и невидимыя. А тѣ, которые относятся къ утѣлу и къ душѣ. Въ видимыхъ бѣдахъ принадлежитъ особенно потеря имущества и здоровья. Намъ жалко бываетъ разстаться съ имѣніемъ, но приобретаемъ котораго такъ заботятся и старые и молодые люди. Мы привязаны къ жизни земной не такъ дорожимъ ею, что лишене ея считаемъ для себя великимъ несчастіемъ. И вотъ когда угрожаетъ намъ болѣзнь, да и тѣмъ болѣе смерть, мы обращаемся къ Божіей Матери и молимся о сохраненіи и продолженіи жизни нашей. Молитва сія не болѣе усиливается, а если угрожаетъ бѣдствіе не частное, только одно, но общее. Тутъ мы собираемся на общественную молитву, устанавливаемъ вѣстныя ходы и налагаемъ на себя постъ и въ умилении сердца взываемъ предъ Божіею Матерію о спасеніи и избавленіи нашемъ, съ полною надеждою на Ея заступленіе.

Вмѣстѣ съ избавленіемъ отъ бѣдъ видимыхъ мы должны и молиться о избавленіи нашемъ отъ грѣховъ. Молитва сія должна бытъ всегдашнюю, но ограничиваясь нѣмъ временемъ. Ни враги видимыя не составляютъ насъ въ тревогу, но невидимыя никогда не успокоиваются на са-

тельно и  
намъ вр  
и не из  
нашихъ  
когда бѣ  
торый б  
казанія  
нашихъ;  
съ этимъ  
переход  
какъ не  
тѣмъ кому  
бывають  
всегда и  
помысли  
по Свое  
Свое пр  
лепую  
матери  
(Матер  
димъ;  
только  
ищеніи  
не себя  
вамъ о  
дать Б  
Вмѣсто  
Матери  
отъ бѣ  
чемъ о  
вается  
бы пр

тельно нашей гибели. Они всегда готовы причинять намъ вредъ. Внѣшнія бѣдствія, столько не беспокоютъ насъ и не изнуряютъ, сколько изнуряютъ бѣды внутреннія отъ нашихъ грѣховъ. Нѣтъ возраста въ жизни человѣческой, когда бы мы не грѣшили. Нѣтъ ни одного человѣка, который бы далеко былъ отъ грѣха и не заслуживалъ наказания. Вся жизнь наша есть непрестанная цѣпь грѣховъ нашихъ, то усиливающихся, то ослабѣвающихъ; а вмѣстѣ съ этимъ она слагается изъ постоянныхъ бѣдствій. Мы переходимъ отъ одного зла или несчастія къ другому, какъ переходимъ отъ грѣха ко грѣху, болѣе или менѣе тяжкому. Различіе здѣсь только въ томъ, что несчастія бывають часто минимы, ведущія насъ къ добру, а грѣхи всегда бывають истинно — вредныя, словомъ, дѣломъ или помыслиемъ. Судя по грѣхамъ нашимъ, Господь Богъ, по Своему великому милосердію, не всегда употребляетъ Свое правосудіе, но часто располагаетъ насъ къ исправленію Своею благодатію. Онъ *солнце* Своё сіяетъ на *справедныхъ и благихъ, и дождитъ на праведныхъ и неправедныхъ* (Матѳ. 5, 45). До наступленія жатвы растутъ, какъ видимъ, вмѣстѣ пшеница и плевелы, и отдѣляются они только тогда, когда Домовладыка связываетъ во едино пшеницу, а плевелы оставляетъ на сожженіе. А посему не соблазняйтеся благодатію Божіею, если она долготерпитъ вамъ. Она ведетъ васъ къ раскаянію во грѣхахъ. Благодать Божія можетъ и вмѣняться въ карающую насъ правду. Вмѣсто безпечности молитеся Господу Богу и Его пречистой Матери, нашей Господиніи Заступницѣ: «Спаси и избави отъ бѣдъ и отъ грѣховъ рабы Твоя, Богородице!» Впрочемъ сознаніе грѣховъ нашихъ преимущественно вызывается нашими бѣдствіями. Оно могло бы заглухнуть, если бы правда Божія не пробуждала совѣсти нашей къ созна-

нию грѣховъ. Милитесь и благодарите Бога за милости и за самыя наказанія, ведущія къ исправленію. Любите Онъ насъ, когда милуетъ,—любите и тогда, когда наказуетъ.

Но если мы молимся предъ Божіею Матерію о спасеніи нашемъ; тѣмъ болѣе молится за насъ пресвятая Богородица. Она, въ молитвахъ не усыпающая и во успеніи Своемъ насъ не оставляющая, постоянно предстоитъ предъ Господомъ Богомъ въ моленіи о нашихъ грѣхахъ и беззаконіяхъ. Скорѣе забудетъ насъ земная мать наша въ скорбяхъ нашихъ, нежели Мать наша небесная. Она никогда не оставитъ насъ погибающихъ, а всегда готова явиться къ намъ съ милостію. Все Ея желаніе состоитъ въ томъ однемъ, чтобы исправить насъ и обратить на путь истины. Она оплакиваетъ каждый грѣхъ нашъ слезами сердобольной Матери. Когда правосудіе Божіе готово бываетъ поразить насъ за грѣхи, Она является Ходатайцею и Молитвенницею за насъ. И Господь Богъ, внимлющій молитвамъ Ея, прощаетъ грѣхи наши и изменяетъ праведный гнѣвъ Свой на милость и благоволеніе. Сколько опытовъ Ея милосердія и избавленія видѣло наше отечество среди окружающихъ его бѣдъ и несчастій! Сколько явной помощи и заступленія отъ Царицы небесной испытала каждая страна въ обширномъ отечествѣ нашемъ! Сколько облегченій видѣлъ надъ собою каждый, прибѣгавшій къ Ней съ вѣрою и любовію! Подъ Ея весильнымъ покровомъ больные исцѣлялись, печальные и скорбящіе утѣшались, убогіе и беспомощные заступались, грѣшные спасались и избавлялись.

Что же сказать о тѣхъ, которые не получали милости у Всемилостивой, которые не видѣли удовлетворенія въ молитвахъ своихъ и прошеніяхъ, когда прибѣгали къ

Ней? Пр  
чается  
къ хрис  
предъ С  
дательст  
жетъ не  
служить  
спасенія  
сихъ мо  
молитвы  
пречист  
и когда  
бы удос  
тери, и  
лямъ и  
Ея особ  
данност  
жанія!  
рабы, С  
кровь С  
Нею, в  
иля дѣ  
И тогда  
ся тощ  
ство С  
Аминь.



Ней? Причина неудовлетворенія прошеній нашихъ заключается въ насъ самихъ. Матерь Божія, по любви Своей къ христіанамъ, всегда готова ходатайствовать за насъ предъ Сыномъ Своимъ, если прошенія наши достойны ходатайства сего. А по Своей благодати къ Богу, Она можетъ испросить намъ милость Его, если милость сія послужить во благо намъ. Только тогда не получаемъ мы спасенія отъ бѣдъ и напастей, когда продолженіе бѣдъ сихъ можетъ сохранить насъ отъ грѣховъ. Только тогда молитвы наши не бываютъ услышаны Господомъ и Его пречистою Матерію, когда молимся мы не съ благою цѣлію и когда не видно нашего исправленія въ жизни. Но чтобы удостоиваться небеснаго покровительства Божіей Матери, нужно стараться намъ о подражаніи Ея добродѣтелямъ и о томъ, чтобы не препятствовать Ея ходатайству. Ея особенная чистота, смиреніе, любовь и всецѣлая преданность да начертаются въ сердцахъ нашихъ для подражанія! Всегда надлежитъ памятовать, что мы не только рабы, но и дѣти Ея, за которыхъ пролилъ безцѣнную кровь Сынъ Ея едиnorodный. Будемъ же вести себя предъ Нею, какъ вѣрные рабы предъ Госпожею, какъ послушныя дѣти предъ Матерію, охотно исполняющія волю Ея. И тогда гласъ нашъ предъ Божією Матерію не возвратится тощимъ. Она сохранитъ насъ и введетъ насъ въ царство Сына Своего, уготованное намъ отъ сложенія міра. Аминь.

С Л О В О

въ день Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и въ день тезоименитства Благочестивѣннаго Государя Императора Александра Николаевича.

*Познай свою братію Россійскій Іосифе, не въ Египтѣ, но на небеси царствующій, Благовѣрный Княже Александре, и приими моленія ихъ, умножая жити людямъ плодоносѣмъ земли твоея, грады владычествіи твоего ограждая моленіемъ, и на следишкѣ твоемъ Благовѣрнымъ Императорамъ нашимъ на сопротивленія споборствуя (Тронаръ Святому).*

Невольно останавливаешься благочестивою мыслью на христіански — православномъ и православно — глубокомъ содержаніи гисей молитвенной пѣсни, съ которою Церковь обращается къ ублажаемому нынѣ Св. Благовѣрному Князю Александру Невскому, небесному Покровителю тезоименитаго нашего Благочестивѣншаго Государя Императора Александра Николаевича. Это наименованіе, которымъ Церковь въ семь молитвенномъ обращеніи украшаетъ Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, тѣ молитвенныя прошенія, съ которыми она обращается къ нему, невольно наводятъ насъ на благочестивое размышленіе: почему Церковь Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго именуетъ Россійецамъ Іосифомъ, и почему она обращается къ нему съ такими прошеніями? Почему не непри-

личнымъ с  
честь нас  
Церк  
Невскаго  
патотъ  
между  
сынами  
небеси, т  
изображе  
въ такомъ  
Іосифъ, и  
въ Египтѣ  
номъ сво  
бацимъ т  
лабовъ е  
когда он  
ставля  
желалъ  
отшелъ  
чуждой  
въ сво  
братія е  
въ Египтѣ  
хлѣба, о  
разговор  
братяхъ  
особенно  
было о са  
благомъ  
жизни С  
Благовѣ  
свои ж

личнымъ оксиптаемъ заниматься, о такомъ размышленіемъ въ честь пастораго торжества до...  
Церкви именуя Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невского въ Россіи, именемъ Иосифомъ, тѣмъ самымъ указуетъ на тотъ духовно-родственный союзъ, который существуетъ между нами, царствующимъ, и нами, живущими на землѣ. Прославленный на небеси, от Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, по изображенію Церкви, находится въ намъ, сынамъ Россіи, въ такомъ же отношеніи, въ какомъ находился праведный Иосифъ, когда онъ, проданный своими братьями, пребывалъ въ Египтѣ. Такъ, Иосифъ былъ пламенно любимымъ сыномъ своего отца, Иакова, и въ тоже время пламенно любимымъ своего родителя. Иосифъ любилъ отца въ немъ и любовь его къ отцу была жива и дѣйствительна даже тогда, когда они были разлучены другъ съ другомъ. Отецъ, представляя любимаго своего сына уже умершимъ, непрестанно желалъ переселиться въ ту страну, куда, по его мнѣнію, отшелъ его сынъ; и сынъ въ свою очередь, находясь въ чуждой ему странѣ, постоянно уносился своимъ духомъ къ своему отцу и своей родинѣ. И вотъ, лишь только братья его, по случаю голода въ ихъ странѣ, приходять въ Египетъ и являются предъ взоры Иосифа съ прешеніемъ хлѣба, онъ тотчасъ же узнаетъ ихъ и ведетъ съ ними разговоръ, въ которомъ онъ говоритъ о своихъ родителяхъ, о своихъ братьяхъ, о ихъ и своей родинѣ. Видѣть своихъ братьевъ, особенно слышать отъ нихъ о своемъ родителѣ для него было самымъ высочайшимъ утѣщеніемъ и высочайшимъ благомъ. Не подобно ли же явленіе усматриваемъ мы и въ жизни Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго? — И Благовѣрный Князь Александръ Невскій, во время земной своей жизни, былъ самымъ любимымъ Княземъ у своихъ

соотечественниковъ—Новгородцевъ, и самъ въ свою очередь столь же пламенно любилъ свое отечество и своихъ соотечественниковъ. Любовь его къ отечеству, въ бѣдственныхыхъ его обстоятельствахъ простиравшаяся до самоотверженія, наконецъ запечатлѣна была страдальческою за него смертію, а любовь къ нему соотечественниковъ выразилась во всецѣломъ подчиненіи его власти и въ точномъ исполненіи его царственныхъ распоряженій. Такихъ обстоятельствъ было не одно. Вотъ первое несчастное обстоятельство для отечества благовѣрнаго Князя Александра Невского!—Королю Шведскому вздумалось завоевать Ладогу и даже Новгородъ, и вотъ онъ, подъ начальствомъ зятя своего Биргера, отправляетъ на рѣку Неву множество судовъ съ Шведами и Норвежцами. Александръ не былъ подготовленъ къ такому внезапному нападению враговъ, но не утратившись, когда Биргеръ вызывалъ его на сраженіе. Онъ успѣшилъ собрать, сколько могъ, войско; самъ предводительствовалъ имъ и, укрѣпленный надеждою на Бога, одержалъ совершенную побѣду надъ Шведами при рѣкѣ Невѣ, за что и получилъ названіе Невского. Прилучилось отечеству Александра Невского и другое несчастіе. Когда всѣ княжества Русскія почти исчезали подъ жестокими ударами Татаръ; подобная участь угрожала и отечеству Александра, до того славному между всѣми Русскими княжествами. Татарскій Ханъ Батый посылаетъ къ герою Невскому посла съ повелѣніемъ ему явиться къ Царю, чтобы присягнуть ему въ вѣрности и узнать славу и величіе Татаръ. Александръ, любившій свое отечество гораздо болѣе своей славы, не хотѣлъ, чтобы за него оно испытало бѣдствія, а потому съ покорностію христіанина поѣхалъ вмѣстѣ съ братомъ Андреемъ къ Батыю, а оттуда въ Татарію къ великому Хану. Тамъ онъ подвергся испыта-

нию въ своей вѣрѣ, по мужественно препобѣдилъ оное, и осыпанный милостями великаго Хапа, чрезъ два года вмѣстѣ съ братомъ Андреемъ благополучно возвратился въ свое отечество. Чтобы и на будущее время обезопасить свое отечество со стороны Татаръ, Александръ въ сношеніяхъ съ Татарами соблюдалъ особенную осторожность и благоразуміе; не противился имъ и тогда, когда они присылали своихъ чиновниковъ сосчитать всѣхъ жителей въ Россіи и опредѣлили надъ ними десятниковъ, сотниковъ и темниковъ для собранія податей. Гордые, считавшіе себя еще независимыми, Новгородцы не хотѣли— было заплатить дань, которую требовалъ наслѣдникъ умершаго Батыя, братъ его Ханъ Беркій; но онъ уговорилъ ихъ, и они послушали его совѣта. Но вотъ наступаетъ еще новое бѣдствіе для отечества Александра. Ханъ Беркій, собираясь идти на новое разореніе чужихъ земель, вздумалъ требовать отъ Александра вспомогательнаго войска. Александръ, не смотря на всю свою кротость, не могъ перенести мысли, чтобы бѣдные подданные его, кромѣ всѣхъ несчастій, какія терпѣли отъ невѣрныхъ, еще проливали за нихъ кровь свою. Онъ поѣхалъ умолять Беркія отменить такое жестокое повелѣніе. Ханъ, чувствуя невольное почтеніе къ великому Князю, не могъ отказать ему, но съ досады продержалъ его въ Ордѣ всю зиму и лѣто. Тоскуя по родинѣ, насмотрясь, во время своего пребыванія въ Сараѣ, на силу и могущество Татаръ, и потерявъ надежду видѣть освобожденіе отечества отъ жестокой власти ихъ, Александръ замѣтно ослабѣвалъ духомъ и тѣломъ, и осенью, возвращаясь на родину, опасно занемогъ и скончался, не достигши своего княжескаго престола. Итакъ земная любовь Александра къ своему отечеству, наконецъ, запечатлѣлась преждевременною смертію за него.

Такою любовью Александръ превышалъ Иосифа въ любви его къ отцу, родному семейству и роднѣмъ. Правда, теперь нѣтъ на землѣ ев. Благовѣрнаго Князя Александра; теперь онъ царствуетъ на небеси, какъ и въ тогда царствовалъ въ Египтѣ Иосифъ, проданный своими братьями. Но могло ли измѣнить отношенія Св. Александра къ его отчезству переселеніе его изъ этой жизни въ жизнь загробную? *Любовь по слову Божию, пребываетъ всегда и никогда не отпадаетъ;* любовь переходитъ съ нами и за предѣлы этой жизни. Смерть тѣлесная прекращаетъ только видимое общеніе между живыми и умершими, но духовный союзъ любви между ними остается навсегда не разрушимымъ. По ученію православной вѣры, каждый христіанинъ органически соединенъ съ цѣлою Церковію, и какъ матеріальная частица, усвоенная организмомъ, получающая отъ него новыя свойства и жизнь, тѣснѣйшимъ и существеннымъ образомъ соединяется съ цѣлымъ организмомъ, такъ и каждый вѣрующій, если онъ пребываетъ въ живомъ союзѣ съ тѣломъ Христовымъ и не отторгся отъ Церкви своимъ личнымъ невѣріемъ и нечестіемъ, — живетъ и тогда на землѣ, или переходитъ въ вѣчность, — никогда не перестаетъ жить общою и единою жизнью съ цѣлымъ составомъ Церкви. Какъ на землѣ, такъ и за гробомъ, каждый вѣрующій обтеплется любовью Церкви, проникнется ея духомъ и постепенно возрастаетъ въ любви Христовой, начало и вершъ которой — любовь къ ближнимъ до преданія себя на смерть за други своя. Посему, какъ Иосифъ, пребывая въ Египтѣ, никогда душею своею не отлучался отъ роднаго ему семейства; такъ и все вѣрующіе, переходя изъ этой жизни въ жизнь загробную, духомъ своимъ всегда пребываютъ нераздѣльны съ земными своими собратіями. Вѣруемъ и уповаемъ, что и Св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій

пий въ  
любви  
но, посе  
литвенн  
Иосифе,  
Благо  
По  
Благо  
ча въ  
венным  
камъ въ  
сеобенн  
небесн  
одному  
Благо  
его, д  
земли  
леніемъ  
торамъ  
Причи  
членъ  
общест  
тому ч  
такъ,  
членъ  
ему зв  
своимъ  
и вен  
Царя  
пригот  
отнес  
благос

пыи царствующий на небеси, остается неизмѣннымъ въ любви своей къ своимъ соотечественникамъ. И не напрасно, поему, Церковь обращается къ нему съ такимъ молитвеннымъ воззваніемъ: *познай братію свою Россійскій Іосифе, не въ Египтѣ, но на небеси царствующій, Благочинный Княже Александре, и прими моленіе ихъ!*

Но Церковь, призывая въ молитвахъ своихъ Св. Благочиннаго Князя Александра Невского, и въ семь случаевъ выказываетъ свою особенность. Она не съ обыкновенными прошеніями, которыя приносятъ святымъ угодникамъ Божиимъ, обращается къ нему, но съ прошеніями особенными. Именно, не о испосланіи благъ земныхъ и небесныхъ всемъ вѣрующимъ, но о дарованіи сихъ благъ одному его родному отечеству Церковь молитъ Св. Благочиннаго Князя Александра Невского. Она молитъ его, *да умножаетъ онъ жити людямъ плодородіемъ земли его, грады владычествія его да ограждаетъ моленіемъ, и наследникомъ его, Благочиннымъ Императорамъ нашимъ, да споборствуетъ на сопротивныя.*

Причина сего очевидна. Какъ въ земной жизни каждый членъ Церкви, будучи вмѣстѣ и членомъ гражданскаго общества, содѣйствуетъ ихъ общему благу, соответственно тому чину, въ какомъ онъ поставленъ отъ Господа Бога: такъ, и послѣ переселенія изъ этой жизни, тотъ или другой членъ Церкви и общества гражданскаго, сообразно же своему званію земному, продолжаетъ служить и содѣйствовать своимъ земнымъ собратіямъ въ устроеніи ихъ духовнаго и вѣщественнаго благосостоянія. Но превознесенное званіе Царя земнаго въ томъ и состоитъ, чтобы, при заботѣ о приготовленіи земныхъ своихъ гражданъ къ небесному отечеству, всевозможнымъ образомъ устроить ихъ земное благосостояніе, ограждать его отъ всехъ внѣшнихъ опас-

ностей и препобъждать враговъ, покушающихся на разрушение его. А исторія Св. Благовѣрныхъ Россійскихъ Князей, прославляемыхъ на небеси, свидѣтельствуеть намъ, что они, дѣйствительно, съ высоты небесной славы своей, принимаютъ участіе въ обстоятельствахъ земнаго своего отечества и вспомошествуютъ Благовѣрнымъ Императорамъ въ препобъжденіи враговъ. Наглядный примѣръ сего мы видимъ въ исторіи жизни самаго ублажаемаго нынѣ Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Александръ Невскій, приготовляясь къ сраженію съ Королемъ Шведскимъ, не могъ въ числѣнности собрать достаточно войска, чтобы противостать сильному непріятелю; тогда онъ обратился съ молитвою ко Господу Богу, пречистой Матери Божіей и св. сродникамъ своимъ, страстотерпцамъ Борису и Глѣбу, и молитва его не осталась не услышанною. На томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ Александръ расположился съ своимъ войскомъ противъ непріятелей, одинъ изъ благочестивыхъ его воиновъ, по имени Филиппъ, во время ночной стражи, увидѣлъ двухъ благообразныхъ мужей и услышалъ такой разговоръ ихъ между собою: «Брате Глѣбе! Пойдемъ вскорѣ, да поможемъ сроднику нашему на сопротивныя, великому Князю Александру. И отвѣща другій: добръ брате Борисе!»—И такое чудесное явленіе св. благовѣрныхъ страстотерпцевъ Бориса и Глѣба на помощь Благовѣрному Князю Александру даровало ему совершенную побѣду надъ врагами. Вѣруемъ и уповаемъ, что и Св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, испытавшій на себѣ въ земной своей жизни чудесную помощь св. сродниковъ своихъ, страстотерпцевъ Бориса и Глѣба, не престаеть своими молитвами ограждать грады владычества своего и вспомоствовать Благовѣрнымъ Императорамъ нашимъ въ побѣдѣ ихъ надъ врагами. Нетлѣнные останки

Св. Благо  
Великаго  
нашего о  
залогомъ  
своимъ и

Ита  
Россіи, С  
престане  
носить  
онъ свои  
и процвѣ  
ныиъ, в  
въ первс  
честивѣи  
Николае  
къ нему  
Россійс  
ствуюш  
моленія  
земли  
моленіе.  
ратора



Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, отъ временъ Великаго Петра почивающіе въ первопрестольномъ градѣ нашего отечества, служатъ несомнѣннымъ и очевиднымъ залогомъ того, что онъ не оставляетъ своего отечества своимъ небеснымъ попеченіемъ.

Итакъ, уповая на небесную любовь къ намъ, сынамъ Россіи, Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, не престанемъ никогда, изъ любви къ своему отечеству, возносить къ нему пламенные свои молитвы, да содѣйствуетъ онъ своимъ ходатайствомъ предъ престоломъ Божиимъ славу и процвѣтанію своего и нашего отечества! Но наипаче нынѣ, въ сей преславный день перенесенія св. его мощей въ первопрестольный градъ и день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича, отъ всей души и отъ всего сердца вознесемъ къ нему сію молитву Церкви: *«познай свою братію Россійскій Иосифе, не съ Египта, но на небеси царствующій, Благовѣрный Княже Александре, и приими моленія ихъ, умножая жита и плоды плодоносіемъ земли твоея, грады владычествія твоего ограждая моленіемъ, и наследникомъ твоимъ Благовѣрнымъ Императорамъ нашимъ на сопротивныя споборствуя.»* Аминь.

Его Преосвященству,  
Преосвященнейшему Макарию, Епископу Орловскому и Свв-  
скому и Кавалеру,

Председателя Съезда 2 Орлов-  
скаго Училищнаго Округа,

ПОКОРНѢЙШІЙ РЕПОРТЪ.

Представляя при семъ Вашему Преосвященству коніи журналовъ засѣданій 2 Орловскаго Училищнаго Округа, бывшихъ 14 и 15 Юня сего года, честь имѣю покорнѣйше испрашивать Архипастырскаго Вашего распоряженія о напечатаніи оныхъ журналовъ въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА,

Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,

*Всенижайшій послушникъ,*

Предсѣдатель Съезда, Протоіерей Іосифъ Васильевъ.  
2 Сентября 1871 года.

№ 223-й.

Смотрѣно 25 Юня 1871 года.

## ЖУРНАЛЪ СПИСОКЪ

Депутатовъ 2 Орловскаго Училищнаго Създа, на  
14-е Юня 1871 года.

1. Протоіерей Іосифъ Васильевъ.
- Священникъ Іоакимъ Троицкій.
- Священникъ Павелъ Луневъ.
- Священникъ Иларіонъ Нечаевъ.
5. Священникъ Михаилъ Казаковъ.
- Священникъ Петръ Поповъ.
- Священникъ Іоаннъ Парнаескій.
- Священникъ Василій Ключаревъ.
- Священникъ Афанасій Орловъ.
10. Священникъ Алексѣй Левитскій.
- Священникъ Василій Кропотовъ.
- Священникъ Матвѣй Аретинскій.
- Священникъ Афанасій Богоявленскій.
- Священникъ Николай Макарьевъ.
15. Священникъ Іаковъ Діесперовъ.
- Священникъ Михаилъ Вознесенскій.
- Священникъ Николай Троновъ.
- Священникъ Михаилъ Островъ.
- Священникъ Іоаннъ Вознесенскій.
20. Священникъ Владиміръ Переверзевъ.
- Священникъ Петръ Дмитревскій.
- Священникъ Георгій Троицкій.
23. Священникъ Николай Игрицкій.

# ЖУРНАЛЪ

засѣданія Депутатовъ 2-го Орловскаго Училищнаго Округа, прибывшихъ, въ число 22 лицъ, на Окружный Съездъ, 14 Июня сего 1871 года.

З а н я т і я С ѣ з д а .	Резолюціи Его Преосвященства.
<p data-bbox="625 816 1101 866"><i>Утреннее Засѣданіе.</i></p> <p data-bbox="565 895 1149 1560">По отслуженіи Господу Богу молебствія о благоуспѣшеніи начатію и дѣйствіямъ Съезда, приступлено б. къ баллотировкѣ: а) Предсѣдателя Съезда, коимъ избранъ изъ числа Депутатовъ, большинствомъ 18 голосовъ, противъ 3, Кромской мѣстный Протоіерей Іосифъ Васильевъ; Кандидатомъ ему, большинствомъ 12 голосовъ противъ 9 (по закрытой баллотировкѣ), Священникъ Николай Игрицкій;—б) Дѣлопроизводителемъ, большинствомъ 18 голосовъ противъ 3, Священникъ Іаковъ Діесперовъ, 16 противъ 5, два Священника—Василій Ключаревъ и Михаилъ Островъ. Заключили: повергнуть сіе на воззрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, при представленіи акта баллотировки.</p> <p data-bbox="560 1587 1149 1741">Подписали: Предсѣдатель Съезда, Протоіерей Іосифъ Васильевъ, Дѣлопроизводитель Священникъ Іаковъ Діесперовъ и 20 Депутатовъ.</p>	<p data-bbox="1182 895 1440 941">25 Июня 1871 г.</p> <p data-bbox="1149 975 1372 1020">Утверждае тся.</p>

Веч

Засѣд:

При  
б. жу  
дѣлил  
Чит  
тектор  
лицъ  
преобр  
новагс  
учили  
въ пр  
спект  
сканіе  
учили  
тымъ  
даніе  
Под  
Прото  
произ  
Депут

У

Зас  
Прису

1.  
данія.

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Пре-  
освященства.

*Вечернее Засѣданіе 14-го Іюня  
1871 года.*

Засѣданіе началось въ 6 часовъ вечера.

25 Іюня 1871 г.

Присутствовало 23 Депутата. Читанъ б. журналъ утренняго засѣданія. Опре-  
дѣлили: утвердить подписомъ.

Смотрѣно.

Читана была, составленная Г. Архи-  
текторомъ, смѣта на исправленіе учи-  
лищныхъ зданій, для имѣющаго быть  
преобразованія училища, по правиламъ  
новаго Устава. Разсуждали о нуждахъ  
училища и производили осмотръ зданій  
въ присутствіи Г.г. Смотрителя и Ин-  
спектора училища и вопросъ объ изы-  
сканіи средствъ на покрытіе нуждъ  
училища. Опредѣлили оставить откры-  
тымъ до слѣдующаго засѣданія. Засѣ-  
даніе закрыто въ 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера.

Подписали: Предсѣдатель Съѣзда,  
Протоіерей Іосифъ Васильевъ, Дѣло-  
производитель Іаковъ Діесперовъ и 21  
Депутатъ.

*Утреннее Засѣданіе 15 Іюня  
1871 года.*

Засѣданіе началось въ 9 ч. утра.  
Присутствовало 23 Депутата.

25 Іюня 1871 г.

Утверждается.

1. Читанъ б. журналъ вечерняго засѣ-  
данія. Опредѣлили: утвердить подписомъ.

Резолюціи Его Пре-  
освященства.

З а н я т і я О ъ ѡ з д а .

Резолюціи Его Пре-  
освященства.

2. По прочтеніи журнала вечерняго  
засѣданія опредѣлили: сумму, по смѣтѣ  
Г. Архитектора, въ количествѣ 4365  
р. 47<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. потребную на приспособ-  
леніе училищныхъ зданій къ буду-  
щему преобразованію, принять въ исполнѣніе.

3. Читана была смѣта расходовъ по  
2 Орловскому Духовному Училищу, на  
вторую половину 1872 года, присланная  
при отношеніи Училищнаго Правленія,  
отъ 14 Іюня 1871 года, за № 47. смѣту.

Утверждается, за  
подписаніемъ возра-  
женій со сторо-  
ны составляющихъ

Опредѣлили:

а) Сумму потребную на исправленіе  
предметовъ, значащихся подъ буквою  
а, утвердить.

б) Сумму подъ буквою б, утвердить.

в) Сумму подъ буквою в, уменьшить  
для 10 человекъ; сумму же потребную  
на освѣщеніе корридоровъ, спальной,  
больницы и кухни утвердить.

г) Суммы подъ литерами г, д, е  
и ж, утвердить.

д) Расходъ подъ литерою з, сокра-  
тить, то есть, вмѣсто 200 рублей  
опредѣлить 50 рублей.

е) Расходъ по статьѣ 2-й сократить  
на половину, то есть, утвердить 25  
рублей на полгода.

ж) Расходъ по статьѣ 3 утвердить.

з) Расходъ по статьѣ 4 утвердить.

и) Статья подъ цифрою 5. Принимая  
во вниманіе, что по училищному Уста-  
вову на содержаніе казеннокоштнаго вос-

пита  
въ г  
Енар  
маел  
сод  
р. в  
лож  
2 у  
4.  
раз  
мож  
как  
пій,  
кол  
и с  
лиш  
лен  
пол  
245  
пой  
смѣ  
лич  
еди  
дву  
с  
при

и Его Пре-  
щества.

З а н я т і я С ѣ ѣ з д а .

Резолюціи Его Пре-  
освященства.

питанника Семинаріи полагается 90 р. въ годъ, а за содержаніе двѣицы въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ взимается 50 р. въ годъ, опредѣлили на содержаніе училищнаго пансіонера 80 р. въ годъ, а на полгода 40 р., и положили: вмѣсто 50 пансіонеровъ во 2 училищѣ имѣть 40 чел.

4. По предложенію Отца Предѣдателя, разсуждали объ источникахъ, откуда можно было бы заимствовать сумму, какъ на исправленіе училищныхъ зданій, по смѣтѣ Г. Архитектора, въ количествѣ 4365 р. 47 1/2 коп., такъ и сумму на удовлетвореніе нуждъ училища, значащихся въ смѣтѣ, составленной Училищнымъ Правленіемъ на 2 половины 1872 г., въ количествѣ 2453 рублей 31 1/4 копейки, уменьшенной противъ суммы означенной въ смѣтѣ на 1219 р. 25 к., а всего въ количествѣ 6818 р. 79 к. Опредѣлили:

- а) Взять съ каждой церкви округа единовременно: съ одноштатной 12 р., двухштатной 24 и трехштатной 36 р.
- б) Взнести единовременно каждому причту округа три рубля.

Утверждается съ тѣмъ, чтобы о въи-  
чковой суммѣ подъ  
буквою в, объ обще-  
епархіальныхъ сум-  
махъ и о побужде-  
ніяхъ касательно  
назначенныхъ Дену-  
татами Сѣѣзда взно-  
совъ подъ буквою  
г, было сообщено  
Консисторіи для свѣ-  
дѣнія и распоряже-  
нія, и если встрѣ-  
тится какое-либо  
препятствіе къ ис-  
полненію со стороны  
Консисторіи, пред-  
ставить миѣ на раз-  
рѣшеніе.

З а н я т і я С ѣ ѣ з д а .	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>в) Употребить на эти расходы вѣнчиковую сумму, имѣющую поступить въ Генварѣ мѣсяцѣ будущаго 1872 г.</p>	
<p>г) Недостающее же количество пополнить изъ остатковъ общепархіальныхъ суммъ, въ чемъ покорнѣйше просить Архипастырскаго соизволенія, на выдачу изъ остаточной суммы слѣдующую на 2-й Училищный Округъ часть соотвѣтственно взносу, поступающему отъ церквей округа, а также почтительнѣйше просить Архипастырскаго распоряженія Его Преосвященства, чрезъ Консисторію побудить причты округа къ своевременному сбору суммъ съ церквей (по 12 рублей) и доставкѣ ихъ и (по 3 р.) съ причтовъ въ Училищное Правленіе.</p>	
<p>5. Предложенъ былъ Отцемъ Предсѣдателемъ вопросъ: сумму въ количествѣ 4990 р. съ церквей одноштатныхъ, 2 и 3 штатныхъ и съ причтовъ одновременно ли взнести, или разложить на 2 срока? Опредѣлили: половину суммы, въ количествѣ 2495 р., собрать въ Юлѣ, а другую половину въ Январѣ 1872 г.</p>	
<p>6. Слушали предложенный О. Предсѣдателемъ вопросъ: въ какомъ количествѣ взимать плату за обученіе въ училищѣ дѣтей не духовнаго вѣдомства? Опредѣлили единогласно: взимать 10 руб. въ годъ съ каждаго.</p>	<p>Утверждается.</p>

З а  
7. По  
приступл  
Училищн  
изъ сред  
щеннико  
тировкой  
іерей Ал  
19 избр  
ныхъ ш  
лидоровъ  
избирате  
ханъ П  
Осиповъ  
8 неизб  
8. Вс  
Депутат  
Николай  
которое  
новили:  
Преосвя  
ду рѣб  
торой п  
лице, 1  
ко 2-м  
главной  
имѣть  
ства и:  
жихъ;  
училищ



Его Пре-  
ства.

З а н я т і я С ѣ ѣ з д а .

Резолюціи Его І.  
освященства.

7. По предложенію О. Предсѣдателя. приступлено б. къ избранію Членовъ Училищнаго Правленія отъ духовенства изъ среды Орловскихъ градскихъ Священниковъ и избраны закрытой баллотировкой четыре кандидата: 1) Протоіерей Александръ Павловскій получилъ 19 избирательныхъ и 3 неизбирательныхъ шара. 2) Протоіерей Петръ Полидоровъ 18 избирательныхъ и 4 неизбирательныхъ. 3) Протоіерей Михаилъ Пановъ и Священникъ Андрей Осиповъ по 14 избирательныхъ и по 8 неизбирательныхъ.

8. Вслѣдствіе письменнаго заявленія Депутатовъ г. Болхова Священниковъ Николая Макарьева и Николая Тронова, которое при семъ прилагается, постановили: почтительнѣйше просить Его Преосвященство въ части г. Орла, между рѣками Скою и Орликомъ, въ которой находится и 2-е Духовное Училище, находящіяся церкви причислить къ 2-му Училищному Округу, по той главной причинѣ, чтобы 2-му училищу имѣть Членовъ Правленія отъ духовенства изъ своего округа, а не изъ чужихъ; городъ Болховъ оставить при 2 училищѣ.

Членами Училищнаго Правленія отъ духовенства утверждаются избранные по большинству голосовъ Протоіерей Павловскій и Полидоровъ, о чемъ и сообщить имъ къ свѣдѣнію и исполненію; а кандидатами къ избранымъ членамъ утверждаются Протоіерей Михаилъ Пановъ и Священникъ Андрей Осиповъ.

Согласенъ съ мнѣніемъ Депутатовъ Съезда, но съ тѣмъ, чтобы сумма взносовъ денегъ отъ церкви города Орла сполна поступала въ Правленіе 1 Орловскаго училища, къ которому отнесенъ городъ Орелъ, при раздѣленіи училищныхъ округовъ.

З а н я т і я С ѣ з д а .

Резолюціи Его Преосвященства.

9. Вслѣдствіе заявленія О. Предсѣдателя, которое при семъ приложено, постановили: а) уволить отъ учительской службы, при 2 Орловскомъ училищѣ, всѣхъ Священниковъ имѣющихъ приходы, а на ихъ мѣсто опредѣлять лучшихъ студентовъ Семинаріи, и если возможно это, уроженцевъ 2 училищнаго округа. о чемъ и покорнѣйше просить Архiepиастырскаго утвержденія Его Преосвященства; б) также повергнуть къ столпамъ Его Преосвященства покорнѣйшее прошеніе Сѣзда о томъ, не найдеть ли Его Преосвященство возможнымъ ходатайствовать гдѣ слѣдуетъ, чтобы въ сельскія училища преимущественно опредѣляемы были окончившіе курсъ воспитанники Семинаріи.

Согласенъ, если не будетъ какого-либо особеннаго ходатайства отъ Училищнаго или другаго Правленія за того или другаго наставника изъ Священниковъ. А касательно избранія окончившихъ курсъ семинарскаго ученія въ сельскіе наставники отнестись въ Губернскій Училищный Совѣтъ, чтобы онъ рекомендовалъ ихъ Уѣзднымъ Училищнымъ Совѣтамъ. И кромѣ того окончившіе курсъ семинарскаго ученія могутъ сами входить прошеніями объ опредѣленіи ихъ на учительскія при селеніяхъ мѣста.

10. Читано было прошеніе, Курскій губерніи, Фатежскаго уѣзда, Священника Іоанна Красна о принятіи сына его во 2 Орловское Училище. Опредѣлили: отказать за непмѣніемъ, по нашему предположенію, вакантныхъ мѣстъ.

Утверждается.

11. Ч г. Болу карьев: они гол которы единов! Опредѣ ховски опредѣ. Под! Прото! произв перовѣ

Вечер

Зас

При

1)

засѣда нисом

2)

Свяще

пагра

учили

опред

Преос

выдач

изъ с

3)

дател

Резолюція Его Пре-

освященства

З а н я т і я С ѣ ѣ з д а .

Резолюція Его Пре-  
освященства.

11. Читано было заавленіе Депутатовъ г. Болхова Священниковъ Николая Макарьева и Николая Тронова, въ коемъ они говорятъ о невозможности для ихъ которыхъ причтовъ г. Болхова внести одновременно по 3 р. съ причта. Опредѣлили: отказать ходатайству Болховскихъ Депутатовъ за состоявшимся опредѣленіемъ Сѣзда.

Подписали: Предсѣдатель Сѣзда, Протоіерей Іосифъ Васильевъ, Дѣлопроизводитель Священникъ Іаковъ Діеснеровъ и 21 Депутатъ.

*Вечернее засѣданіе того же числа.*

Засѣданіе открыто въ 6 ч. вечера.

Присутствовали 23 Депутата.

1) Читанъ 6. журналъ утренняго засѣданія. Опредѣлили: утвердить подписаниемъ.

2) Въслѣдствіе заявленія Депутата Священника Николая Игрицкаго о вознагражденіи, за составленіе смѣты потектору училищу, Г. Архитектора Вишневскаго, опредѣлили: покорѣйше просить Преосвященство сдѣлать распоряженіе о выдачѣ въ возможной скорости 130 р. изъ обще-епархіальныхъ суммъ.

3) Слушали предложеніе С. Предсѣдателя Сѣзда о томъ, какое возна-

Утверждается.

25 Іюня 1871 г.

Утверждается съ выдачею Г. Архитектору изъ общи-епархіальныхъ суммъ 130 руб., о чемъ и спестись съ Консисторіею.

Согласенъ.

Пре-  
а.

ли не  
либо  
атай-  
лиц-  
т за  
угаго  
Свя-  
фа-  
ранія  
гурсь  
ченія  
став-  
въ  
лиц-  
тобы  
валъ  
Учп-  
амъ.  
дон-  
емп-  
мо-  
диль  
на  
се-

Іосифъ Васильевъ.

З а н я т і я С ѣ ѣ з д а .

Резолюціи Его Преосвященства.

гражденіе назначить Г. Архитектору Вишнеvesкому за его труды при надзорѣ за производствомъ работъ и доброкачественностію матеріаловъ по сему училищу. Опредѣлили: выдать ему, согласно его требованію, 170 р. и выдачу производить не разомъ, а соотвѣтственно ходу работъ, изъ Правленія Училища изъ суммы, которая имѣетъ быть представлена О.о. Благочинными въ Іюль текущаго года.

4) Читано заявленіе О. Депутата Попова, въ коемъ онъ высказываетъ желаніе перечислить весь Малоархангельскій уѣздъ въ 1-й Училищный Округъ изъ 2.—Опредѣлили: заявленіе Депутата приобщить къ дѣлу безъ разсужденій по сему предмету на томъ основаніи, что округа въ Маѣ мѣсяцѣ текущаго года распределены Его Преосвященствомъ.

5) Вслѣдствіе заявленія О. Депутата Троицкаго, опредѣлили: работы при приспособленіи училищныхъ зданій согласно требованіямъ новаго Устава, производить подъ непосредственнымъ наблюдениемъ Членовъ Правленія Училища, при руководствѣ Архитектора, и такія работы начать съ предметовъ требующихъ безотложнаго исправленія, именно: корпуса для 4 классовъ, корпуса для общежитія казеннокоштныхъ воспитанниковъ, больницы, училищнаго Правленія и т. д.

Утверждается.

Согласенъ съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ недомѣній обращались члены Правленія ко мнѣ.

3 а н  
6) Слуш Троеспольск села Ломодѣлили: п безъ особе

7) Слуш дателя о изъ О.о. Д просовъ, и бихъ не предложент всѣ журна Его Преосв сить Преде ля Сѣѣзда ценству на смотрѣніе и бумаги наго Округ боковую скор о томъ, чт и окончені Преосвящен Журналь засѣданіе о тать закры Подписал Протоіерей производите неровъ и 2

Съ под іерей Іосиф

**З а н я т і я С ѣ ѣ з д а .**

Резолюціи Его Преосвященства.

6) Слушали заявленіе О. Депутата Троепольскаго объ освобожденіи церкви села Ломовца отъ налога 12 р. Опре-дѣлили: приобщить къ дѣлу заявленіе безъ особеннаго постановленія.

Смотрѣно.

7) Слушали предложеніе О. Предсѣдателя о томъ, не находятъ ли кто изъ О.о. Депутатовъ, еще какихъ во-просовъ, и такъ какъ никѣмъ и ника-кихъ не заявлено болѣе, то имъ же предложенъ вопросъ: кому поручить всѣ журналы и бумаги представить Его Преосвященству. Опре-дѣлили: про-ситъ Предсѣдателя и Дѣлопроизводи-теля Сѣѣзда представить Его Преосвя-щенству на Архипастырское благораз-смотрѣніе и утвержденіе всѣ журналы и бумаги чрезъ Правленіе 2 Училищ-наго Округа, выразивъ при семъ глу-бокую скорбь всѣхъ Депутатовъ Сѣѣзда о томъ, что всѣ занятія наши начаты и окончены безъ благословенія Его Преосвященства и руководства.

Сожалѣю съ своей стороны и я, что по случаю обозрѣ-нія епархіи въ отда-ленныхъ ея уѣздахъ, не возможно было находиться мнѣ въ городѣ Орлѣ. Впро-чемъ на открытіе засѣданій Іюньскихъ преподано было мною благословеніе въ на-чалѣ Мая, при окон-чаніи Майскаго Ок-ружнаго Сѣѣзда Ор-ловскихъ Училищъ и предметы для раз-сужденій были из-вѣстны и указаны мною въ то же вре-мя. Предсѣдателю же Сѣѣзда поручается привести въ испол-неніе журналы за-сѣданій Сѣѣзда, смотря по требова-нію ихъ.

Журналъ сей подписомъ утвердить, засѣданіе окончить молитвою и счи-тать закрытымъ.

Подписали: Предсѣдатель Сѣѣзда, Протоіерей Іосифъ Васильевъ, Дѣло-производитель Священникъ Іаковъ Діес-перовъ и 21 Депутатъ.

Съ подлиннымъ вѣрно: Предсѣдатель Сѣѣзда, Прото-іерей Іосифъ Васильевъ.

Смотр. 25 Юня 1871 г.

Депутата 2-го Орловскаго Училищнаго Округа,  
Протоіеря Іосифа Василеева,

ЗАЯВЛЕНІЮ.

Главная цѣль Семинарскаго обученія дѣтей Православнаго Духовенства, по смыслу 126 § Устава Семинарій, та, чтобы образовать просвѣщенныхъ священнослужителей. Для этого дѣти первоначальное обученіе получаютъ въ училищахъ; и духовенство Училищнаго Округа, на основаніи 20 и 24 §§ (3 гл. Уст. Учпл.), обязано изыскивать и дать всевозможныя средства къ лучшему содержанию училища въ умственномъ и нравственномъ отношеніи, — и оно, при всѣхъ своихъ скудныхъ средствахъ жертвуетъ на нѣ отъ себя собственно, такъ и изъ другихъ источниковъ. Но къ сожалѣнію, вышесказанная цѣль въ настоящее время, по независящимъ отъ духовенства причинамъ, не вполне достигается: чтобы получить степень священства оказывается недостаточно окончить полный курсъ Семинаріи съ отличнымъ аттестатомъ поведенія и знанія преподаваемыхъ предметовъ, а надобно или дожить гдѣ-либо до 30 лѣтняго возраста, или пробыть не менѣе 3 лѣтъ на должности учителя при училищахъ.

Весьма естественно думать, что каждый студентъ, или воспитанникъ Семинаріи, лучше согласится трудиться на должности учителя, нежели жить безъ дѣла въ ожиданіи исполненія 30 лѣтъ. Конечно, всѣхъ окончившихъ курсъ семинарскаго обученія распределить на такія мѣста трудно, а большую и лучшую часть изъ нихъ есть возможность. Беру смѣлость указать на эту возможность:

1) Учителемъ занимаю  
и другія  
лицахъ,  
ственно  
поэтому  
Съѣздъ  
мое мнѣн  
Архипаст  
учебныхъ  
занимаем  
училищу  
путь так  
прошеніе  
сѣдатель  
просвѣще  
о предост  
курсъ Се  
скихъ учи  
вознаград  
Депу

1) Учительскія въ духовныхъ училищахъ мѣста не рѣдко занимаются Священниками, имѣющими отличные приходы и другія должности; 2) въ сельскихъ школахъ, или училищахъ, учителя (они же и законоучители) преимущественно состоятъ изъ неокончившихъ курсъ Семинарiи. И поэтому я полагаю бы весьма благовременнымъ, если Съездъ почтеннѣйшихъ О.о. Депутатовъ будетъ раздѣлять мое мнѣнiе: а) покорнѣйше просить Преосвященнѣйшаго Архiepа, какъ Главнаго Начальника нашихъ духовно-учебныхъ заведенiй, уволить вынѣтъже Священниковъ отъ занимаемыхъ учительскихъ должностей по 2-му нашему училищу и опредѣлить лучшихъ студентовъ; б) повергнуть также къ столамъ Его Преосвященства покорнѣйшее прошенiе Съезда о томъ, не найдетъ ли Онъ, какъ Предсѣдатель Губернскаго Училищнаго Совѣта и Покровитель просвѣщенiя, возможнымъ ходатайствовать, гдѣ слѣдуетъ, о предоставленiи преимущественно права окончившимъ курсъ Семирии занимать учительскія должности и въ сельскихъ училищахъ, а равно и объ увеличенiи для нихъ вознагражденiя за труды.

Депутатъ Съезда, Протоіерей Іосифъ Васильевъ.

**СВѢДѢНІЯ, НЕОБХОДИМЫЯ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ НАРОДНЫХЪ ШКОЛЬ.**

(Продолженіе).

**О ВОСПИТАТЕЛѢ.**

Отличіе дѣятельности воспитателя отъ дѣятельности преподавателя.—Совмѣстимость того и другаго рода дѣятельности въ одномъ лицѣ.—Обязанность учителя не только учить, но и воспитывать.—Особенныя качества учителя народнай школы, какъ учителя—воспитателя.

Выше мы говорили, что воспитаніе и обученіе суть два различные термина, выражающіе собою два различные рода педагогической дѣятельности. Воспитаніе состоитъ въ сознательномъ, преднамѣренномъ и всестороннемъ воздѣйствіи взрослога челоуѣка на несовершеннолѣтняго. Обученіе есть намѣренное сообщеніе полезныхъ свѣдѣній челоуѣку, пуждающемуся въ этихъ свѣдѣніяхъ, и поэтому обученіе составляетъ часть воспитанія. Воспитаніе имѣетъ цѣлю усовершенствованіе челоуѣка во всѣхъ его высшихъ и благороднѣйшихъ стремленіяхъ, между тѣмъ какъ обученіе имѣетъ ближайшею цѣлю усовершенствованіе челоуѣка только въ одномъ отношеніи, именно умственномъ. Изъ сказаннаго не трудно видѣть, что обязанности воспитателя гораздо сложнѣе обязанностей учителя или преподавателя. Кто принимаетъ на себя обязанности воспитателя, тотъ долженъ отказаться отъ досуга: все его время и все вниманіе должны быть посвящены надзору за правильнымъ развитіемъ дитяти въ физическомъ, умственномъ, эстетическомъ, нравственномъ, религіозномъ и національномъ отношеніяхъ. Обязанность преподавателя состоитъ

въ сообщеніи  
дагогическаго  
зависимости  
воспитанія  
зывается  
ченія по  
торые да  
Подобное  
подаватель  
дѣнійхъ,  
ца, а уч  
-адо Но  
и-препода  
думать, и  
составъ  
преподава  
существо  
чи, знашій  
вмѣстѣ до  
Преподава  
старше, в  
ныхъ зав  
ложе, (на  
питательн  
психологи  
челоуѣка  
витіе позн  
непремѣн  
духовныхъ  
то оно, а  
содѣйству  
дитяти, а



высообщеніи дитяти въ урочные часы для того или другаго рода свѣдѣній. Нагляднымъ образомъ эти двѣ обязанности раздѣляются въ богатыхъ семействахъ, гдѣ для воспитанія дѣтей нанимаются гувернеры, обыкновенно обидываемые и безотлучно находясь при дѣтяхъ, а для обученія подъ каждою отраслю знанія нанимаются учителя, которые даютъ дѣтямъ уроки въ назначенные для того часы. Подобное же раздѣленіе обязанностей воспитателя и преподавателя существуетъ въ некоторыхъ учебныхъ заведенияхъ, гдѣ воспитательною частью завѣдуютъ одни лица, а учебною — другія лица. Впрочемъ оно отчасти и не существуетъ, а между дитятемъ и его учителемъ не существуетъ никакихъ другихъ отношеній, кромѣ передачи знаній послѣднимъ первому. Всякій преподаватель есть вмѣстѣ и воспитатель, и воспитатель — преподаватель, тѣмъ меньше бываетъ воспитателемъ, чѣмъ старше возрастомъ его ученики (напр. въ высшихъ учебныхъ заведенияхъ), и тѣмъ больше, чѣмъ ученики его могутъ лежать (напр. въ начальныхъ и народныхъ школахъ). Воспитательное влияние преподавателя основывается на томъ психологическомъ законѣ, по которому всѣ духовныя силы человека находятся въ тѣсной связи, и слѣдовательно развитіе познавательной способности — главная цѣль обученія — непременно будетъ сопровождаться развитіемъ и прочихъ духовныхъ силъ дитяти. Если обученіе не односторонне, то оно, развивая главнымъ образомъ умопредставленіе, содѣйствуетъ вмѣстѣ съ тѣмъ развитію чувства и воли дитяти, т. е. дѣйствуетъ на него воспитательно. Далѣе,

не безразлично для дитяти въ воспитательномъ отношеніи и то обстоятельство, каковъ въ нравственномъ отношеніи его учитель или преподаватель: исполняетъ ли онъ свои обязанности, какъ артистъ, съ любовью преданный своему дѣлу, или какъ ремесленникъ, смотрящій на свою преподавательную карьеру, какъ на источникъ дохода, какъ на средство заработать для себя кусокъ хлѣба; справедливъ ли онъ въ отношеніи ко всемъ своимъ ученикамъ, или къ нѣкоторымъ, преимущественно къ дѣтямъ богатыхъ родителей, имѣеть ли пристрастіе; веселато ли, или желчнаго онъ характера; вѣжливо ли, или грубо обращается съ своими учениками; прилично ли, или нерадиво одѣвается и т. д. Дѣтскую душу въ отношеніи ея впечатлительности весьма основательно нѣкоторые сравниваютъ съ воскомъ. Какъ на воскъ легко и удобно отпечатлѣваются всякія формы, такъ равнымъ образомъ поступки взрослыхъ людей, находящихся въ близкомъ отношеніи съ дѣтьми, оказываютъ на послѣднихъ неотразимое воспитательное вліяніе. Наконецъ и самые предметы обученія служатъ важными и многосторонними воспитательными средствами. Чистое ученіе нашей религіи указываетъ дѣтямъ высочайшую цѣль жизни, сообщаетъ чистѣйшія правила нравственной дѣятельности и благороднѣйшія побужденія къ оной. Изученіе отечественной исторіи развиваетъ въ дѣтяхъ чувства патріотизма. Знакомство съ другими школьными науками, напр. съ счетоводствомъ, укрѣпляетъ слабый дѣтскій умъ, приучаетъ оный къ послѣдовательному мышленію.

Итакъ, повторяемъ, всякій преподаватель есть необходимо и воспитатель. Преподаватель воспитываетъ своихъ учениковъ *посредственно*, чрезъ развитіе ума дѣйствуя

на разви  
никовъ,  
и сообщ  
и от  
даватели  
ковъ въ  
въ оуце  
жалки  
единств  
свѣдѣні  
внимані  
ученика  
ляютъ  
классъ  
ниги т  
подават  
соблазн  
объсѣт  
лучинѣ  
ко не и  
мо пред  
ся безъ  
съ выс  
правиль  
только  
цевъ и  
и о том  
высшую  
и дѣло  
другъ д  
Но  
стѣ и

на развитіе ли прочихъ духовныхъ способностей воспитанниковъ, и непосредственно — своимъ личнымъ примѣромъ и сообщаемыми ученикамъ свѣдѣніями. Отсюда самою собою слѣдуетъ, что жалки тѣ преподаватели, которые заботятся только объ успѣхахъ учениковъ въ наукахъ, и не замѣчая, что это часто дѣлается въ ущербъ нравственному характеру питомца. Особенно жалки тѣ преподаватели, которые, считая главною и единственною своею обязанностію сообщеніе ученикамъ свѣдѣній по той или другой научной отрасли, не обращаютъ вниманія на то, чтобы своею дѣятельностію не подать ученикамъ худаго примѣра для подражанія, когда позволяютъ себѣ грубо обращаться съ учениками, являясь въ классѣ въ нетрезвомъ видѣ или въ раздражимомъ состояніи и т. п. Если къ тому, то особенно къ таковымъ преподавателямъ относятся слова нашего Спасителя: аще кто соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, нуесть ему да обѣсится жерновъ посельскій на выю его и потонеть въ пучинѣ морстей. Нѣтъ, обязанность преподавателя не только не исключаетъ обязанности воспитателя, но необходимо предполагаетъ ее и не можетъ даже успѣшно выполняться безъ послѣдней. Истинная образованность неразлучна съ высокою нравственностію, и честный преподаватель, правильно понимающій свои обязанности, не объ одномъ только томъ старается, чтобы развить умъ своихъ питомцевъ и обогатить ихъ научными свѣдѣніями, но вмѣстѣ и о томъ, чтобы для воли своихъ питомцевъ представить высшую цѣль, къ которой они должны стремиться. Слово и дѣло такого преподавателя никогда не противорѣчатъ другъ другу. Но если кто изъ преподавателей долженъ быть вмѣстѣ и воспитателемъ, то это а по преимуществу учитель

народной школы. Въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ ученики въ вѣкъ—классное время находятся подъ надзоромъ своихъ родителей или воспитателей, которые помогаютъ имъ и готовятъ уроки къ завтрашнему дню и слѣдятъ за ихъ поведеніемъ; слѣдовательно домашняя обстановка такихъ дѣтей не только не препятствуетъ, но и болѣе или менѣе помогаетъ школѣ въ достиженіи ея цѣлей. Не такова домашняя обстановка дѣтей, обучающихся въ народныхъ школахъ. Ребенокъ, прожившій въ нашей крестьянской семьѣ до десятилѣтняго возраста, получаетъ въ оной самое ничтожное развитіе. По свидѣтельству одного изъ нашихъ педагоговъ (Баронъ Корфъ), десятилѣтніе крестьянскіе мальчики, только что поступившіе въ сельскую школу, не могли дать отвѣта на самые простые вопросы, — напр. какъ каждаго изъ нихъ фамилія, который имъ годъ, гдѣ у нихъ правая и гдѣ лѣвая рука, какъ называются различныя части тѣла, что больше — аршинъ или сажень и т. д. Такая домашняя подготовка дѣтей, поступающихъ въ народную школу. Но это бы еще ничего, если бы дѣти поступали въ школу только съ крайне скуднымъ умственнымъ развитіемъ и съ ничтожными свѣдѣніями; нѣтъ, они являются въ нее зараженными тѣми пороками и суевѣріями, которые господствуютъ въ средѣ нашего простаго народа. По свидѣтельству вышеозначеннаго педагога, весной 1870 года явились въ одну изъ школъ того училища, которымъ являюсь педагогомъ завѣдывающъ, два десятилѣтнихъ мальчика совершенно пьяными! Этихъ несчастныхъ дѣтей напоили ихъ родители. Въ нашихъ крестьянскихъ семьяхъ очень обычное явленіе, что родители не пускаютъ въ классъ своихъ дѣтей, чтобы въ классное время употребить ихъ для домашнихъ работъ. Въ виду вышеизложенныхъ обстоятельствъ становится по-

литнымъ  
нашего  
мы нап  
и прав  
по боль  
правств  
ло шло  
болѣе  
дающей  
шаго в  
такой  
ситъ от  
къ нем  
иговъ  
не толы  
1)  
рый тв  
своихъ  
обраще  
учитель  
онъ и  
учениго  
едь лан  
учитель  
нашувая  
скаго о  
по свое  
уровня  
учитель  
шеніи в  
примѣре  
вы встѣ

пятнымъ, почему такъ мало на обширномъ пространствѣ нашего отечества толковыхъ народныхъ школъ. Эти школы наполняются дѣтьми умственно крайне неразвитыми и нравственно грубыми; учителями такихъ школъ состоятъ по большей части самозванные грамотѣ и сомнительной нравственности; значить, на лицо все данное, чтобы дѣло шло какъ нельзя хуже. Поднять народную школу до болѣе или менѣе высокаго уровня можетъ учитель, обладающій особыми качествами и хорошаго учителя и хорошаго воспитателя. Успѣшная дѣятельность учителя и воспитателя зависитъ главнымъ образомъ отъ уваженія, которое питаютъ къ нему не только его ученики, но и родители этихъ учениковъ. Какъ же учителю приобрести любовь и уваженіе не только отъ своихъ учениковъ, но и отъ ихъ родителей? 1) Тотъ учитель впалъ бы въ грубую ошибку, который вздумалъ бы приобрести къ себѣ любовь и уваженіе своихъ учениковъ и ихъ родителей приторно-ласковымъ обращеніемъ съ ними и потачкою ихъ слабостямъ. Такой учитель унизился бы до уровня грубой крестьянской массы и не только не сдѣлался бы авторитетомъ для своихъ учениковъ, но напротивъ, ученики его и ихъ родители сдѣлались бы авторитетомъ для такого учителя. Сельскій учитель только въ такомъ случаѣ можетъ рассчитывать на уваженіе какъ отъ своихъ учениковъ, такъ отъ сельскаго общества, когда онъ по своимъ личнымъ качествамъ, по своему развитію во всехъ отношеніяхъ стоитъ выше уровня окружающей его массы. Очень естественно, что учитель, стоящій въ умственномъ и нравственномъ отношеніи выше уровня массы, сдѣлается для нея идеаломъ и примѣромъ для подраженія во всехъ отношеніяхъ. Когда вы встрѣчаетесь съ человѣкомъ, который по умственнымъ

и нравственнымъ качествамъ стоитъ несравненно выше васъ, то, очень естественно у васъ рождается стремленіе стать съ нимъ на одну доску и усвоить себѣ все то, что такъ сильно поражаетъ васъ въ этомъ человѣкѣ. Вы становите такого человѣка идеаломъ для себя и вступаете въ разговоръ съ нимъ не иначе, какъ съ подобающимъ уваженіемъ къ нему. Коль скоро вы полны этимъ чувствомъ къ человѣку, стоящему выше васъ, вы сами для себя незамѣтно совершенствуетесь и приобретаете тѣ качества, которыя находите въ уважаемомъ вами человѣкѣ. Зная впечатлительность дѣтской натуры и склонность дѣтей къ подражанію образу дѣйствій, который они видятъ вобругъ себя, не трудно понять, какъ много въ воспитательномъ отношеніи могутъ сдѣлать личныя качества учителя. Дѣти могутъ не понять отвлеченныхъ правилъ нравственности, которыя преподаются имъ въ школѣ, но они видятъ предъ собою образецъ доброй нравственности въ своемъ учителѣ и ясно будутъ представлять себѣ, въ чемъ состоятъ добрые и благородные поступки. Такимъ образомъ добрая личность учителя въ извѣстныхъ отношеніяхъ служить солию земли. Но если эта соль обуюетъ, то чѣмъ осолится? Если учитель унизитъ себя своими поступками въ глазахъ своихъ учениковъ, — не правда ли, что послѣдніе, потерявъ уваженіе къ учителю, останавливаются въ своемъ самоусовершенствованіи, и не видя вобругъ себя примѣровъ доброй нравственности, будутъ становиться во всѣхъ отношеніяхъ хуже и хуже?

2) Любовь и уваженіе своихъ учениковъ и ихъ родителей учитель можетъ приобрести только въ томъ случаѣ, когда самъ проникнутъ любовію къ нимъ. Дѣйствуя подъ вліяніемъ любви, учитель не забудеть, что онъ имѣетъ дѣло съ личностями человеческими, которыя вса-

кій об  
относите  
необразо  
мы слов  
предъ ш  
перьяхъ  
цикомъ  
сѣумбет  
на ноги  
Учитель  
нигамъ,  
до ихъ  
ставитъ  
жить до  
тель, ну  
ившіе  
комъ ис  
исхудали  
нравств  
ловъ, ли  
въжеств  
сдѣлать  
дутъ са  
все прео  
была въ  
мои слез  
да они  
ѣдою и  
вы, я не  
ны, я са  
платья  
воспитат

кѣи обязанъ уважать; онъ не будетъ съ пренебреженіемъ ютпоситсья къ грязнымъ крестьянскимъ мальчикамъ и ихъ необразованнымъ родителямъ; онъ съумѣетъ, скажемъ мы словами уважаемаго нами педагога, не задирать носа предъ крестьянами, и не быть вороной въ павлиньихъ перьяхъ; онъ не будетъ воображать себя какимъ-то чиновникомъ и не сядетъ на голову сельскому обществу; онъ съумѣетъ бесѣдою и примѣромъ приподнять и поставить на ноги од крестьянъ, опрнтопанныхъ въ грязь вѣками.»

Учитель, сердце котораго согрѣто любовію къ своимъ ученикамъ, съумѣетъ войти въ положеніе дѣтей, снизойти до ихъ пониманія и расположить къ себѣ дѣтей; онъ заставитъ ихъ полюбить школу. Примѣръ Песталоцци служитъ доказательствомъ, какъ много можетъ сдѣлать учитель, проникнутый любовію къ своимъ ученикамъ. Поступившіе въ его институтъ питомцы были въ самомъ жалкомъ состояніи. Въ часоткѣ, со струпами на головѣ, исхудалые отъ голода, они имѣли видъ скелетовъ; въ нравственномъ отношеніи это была толпа нищихъ пахаловъ, плещовъ, лицемѣровъ, одичавшихъ въ нуждѣ и невѣжествѣ. Казалось бы, что самыя невѣроятныя усилія сдѣлать изъ такихъ дѣтей добрыхъ и умныхъ людей будутъ сопровождаться ничтожными результатами. Но любовь все преодоляла. «Моя рука, рассказываетъ Песталоцци, была въ ихъ рукѣ, мой взоръ покоился въ ихъ взорѣ, мои слезы смѣшивались съ ихъ слезами, я смѣялся, когда они смѣялись, ихъ ѣда и ихъ питье служили и мнѣ ѣдою и питьемъ, я бодрствовалъ, когда они были здоровы, я не отходилъ отъ ихъ постели, когда они были больны, я самъ чистилъ почти необбѣдимую нечистоту ихъ платья и тѣла.»

Результатомъ такой самоотверженной воспитательной дѣятельности Песталоцци было то, что

ученики привязались къ своему учителю пламенною любовью и считали величайшимъ для себя счастьемъ, если бы имъ, подобно ихъ учителю, пришлось бы быть въ послѣдствіи людьми полезными и для несчастныхъ дѣтей. Подобнымъ образомъ и профессоръ сельскій учитель, если только онъ хочетъ, чтобы дѣти исправно посѣщали школу и не скучали, сидя въ классѣ, а слушали, что говорится учителемъ, онъ постарается привязать къ себѣ дѣтей любовью. Жизнь нашего крестьянскаго мальчика до того не привлекательна дома, что тот не много сиужно для того, чтобы въ школѣ болѣе чувствовать себя лучше, чѣмъ дома. Дайте мальчику во время, говоритъ Баронъ Корфъ, и по смѣшному его умѣстной шуткой, и порадуйте его картинкою, сказкою или лѣсенкою, не давайте ему скучать въ школѣ, добейтесь нравственнаго вліянія на него, и вручайте вамъ, что о васъ школа будетъ посѣщаться неправо, насколько въ это возможно въ сельѣ, при нашей бѣдности и нашихъ климатическихъ условіяхъ. ДОЛОЖЕНІЕ ОНЕСВѢДУХИ ВЪ СІУ Самообладаніе и спокойное и ровное обращеніе съ учениками суть качества, такъ же необходимыя учителю, не дающему пріобрѣсти уваженіе и любовь въ своихъ ученикахъ. Поводомъ къ грустному и желчному настроенію духа у каждаго учителя, бываетъ много: да ученики плохо усваиваютъ, родители учениковъ обращаются къ учителю съ неумѣстными и неразумными требованіями, бѣдная обстановка и т. д. и все это можетъ раздражать учителя, какъ говорится, выводить его изъ себя. Но, переступая порогъ классной комнаты, учитель долженъ подавить въ себѣ гнѣвные чувства. Въ нелучшва учитель бываетъ несправедливъ къ ученикамъ, и потому у послѣднихъ пробуждается чувство не заслуженнаго оскорбленія, и они ожесточаются противъ учителя. Гнѣвъ — чувство, которое должи-

тельное  
Нѣтъ и  
звержен  
лойно и  
роняет  
можно  
раго от  
ливимъ  
мымъ и  
какъ и  
ровности  
ности: и  
за того  
безъ и в  
образу,  
долженъ  
непослу  
ни при  
положен  
нему уч  
исключе  
въ весе  
веселой  
кричать  
тогда д  
обществ  
ное чув  
большей  
человѣк  
Слѣдова  
рыхъ и не



тательно, если видишь, что онъ сильнѣе, тѣмъ непродолжительнѣе.  
Нѣтъ ничего удивительнаго по этому, что учитель, непод-  
верженный частымъ вспышкамъ гнѣва, не можетъ спо-  
койно и ровнѣе обращаться съ учениками, что еще болѣе  
роняетъ его въ глазахъ послѣднихъ. Въ ти самъ видѣлъ,  
можно ли чувствовать любовь къ такому человѣку, кото-  
раго теперь встрѣчаешь веселымъ, ласковымъ и пріивѣт-  
ливымъ, а черезъ полчаса видишь его мрачнымъ, угрю-  
мымъ и непривѣтливымъ? Къ такому человѣку не знаешь  
какъ и подступиться, и близость его тяготитъ васъ. Не-  
ровность въ настроеніи духа ведетъ къ непослѣдователь-  
ности: подъ влияніемъ гнѣва до учителя строго всзыскиваетъ  
за то, что въ веселомъ расположеніи духа оставяетъ  
безъ вниманія. Такой непослѣдовательный и неровный  
образъ дѣйствій не совмѣстимъ съ порядкомъ, который  
долженъ господствовать въ школѣ, и ведетъ учениковъ къ  
непослушанію учителя, какъ какимъ бы строгимъ мѣрамъ  
ни прибѣгалъ послѣдній. Наоборотъ, спокойно веселое рас-  
положеніе духа учителя и содѣйствуетъ привязанности къ  
нему учениковъ. Веселость — главная черта дѣтской природы. За  
исключеніемъ немногихъ, дѣти по большей части бываютъ  
въ веселомъ расположеніи духа, и что выражается въ  
веселой улыбкѣ на лицѣ ихъ, въ ихъ желаніи обѣгать,  
кричать и шипѣть. А известно, что мы бываемъ довольны  
тогда, когда находимся въ обществѣ людей, раздѣляющихъ  
одни съ нами чувства. Если мы веселы и входимъ въ  
общество людей печальныхъ, то цѣнами овладѣваетъ тяж-  
кое чувство. Поэтому и ребенокъ отъ природы своей по  
большей части веселый, и скорѣе всего привязывается къ  
человѣку веселому; чего радуется въ веселости въ другихъ.  
Слѣдовательно нѣтъ ничего страннаго въ томъ, что въ кото-  
рыхъ не даются, что тогда учителя. Обываетъ онъ веселъ, то

въ одинъ урокъ онъ сдѣлаетъ болѣе, чѣмъ на десяти урокахъ, когда онъ бываетъ сурюмъ ласковъ и доброты. И  
4) Справедливость и безпристрастіе въ отношеніи къ ученикамъ должно бытъ постояннымъ допущеннымъ правиломъ учителя, если онъ желаетъ приобрести уваженіе къ себѣ у учениковъ и чрезъ то достигнуть успѣха въ учебномъ дѣлѣ. — Если учитель оказываетъ предпочтеніе одному ученику, который этого не заслуживаетъ, то въ другихъ ученикахъ развивается чувство зависти къ послѣднему, они возмущаются, когда видятъ, что другихъ учениковъ любятъ болѣе, чѣмъ ихъ. Когда ученикъ, которому не показывается предпочтеніе, — сынъ богатыхъ родителей и когда безпристрастіе къ нему со стороны учителя условливается подарками, которые послѣдній получаетъ отъ его родителей, то въ этомъ случаѣ учитель теряетъ всякій авторитетъ въ предъ глазами учениками, и вмѣсто любви ученики будутъ чувствовать къ своему учителю ненависть и презрѣніе. Напротивъ, безпристрастная справедливость учителя въ отношеніи къ ученикамъ развиваетъ въ послѣднихъ чувство довѣренности къ учителю, чистоту намѣреній и безпристрастіе. Итогъ и выводъ изъ всего  
5) Наконецъ, однимъ изъ важнѣйшихъ качествъ учителя, содѣйствующихъ привязанности къ нему учениковъ, служитъ отеческая снисходительность въ сужденіяхъ о недостаткахъ и трудахъ учениковъ. Излишняя снисходительность можетъ стать баловствомъ и потворствомъ, когда одобряются все поступки учениковъ и все имъ извиняется. Излишняя строгость въ обращеніи учителя съ учениками враждуетъ въ послѣднихъ боязнь и дѣлаетъ изъ воспитанниковъ лицемѣровъ и лгуновъ. Долгъ учителя избѣгать этихъ крайностей, какъ вредныхъ въ педагогическомъ отношеніи. Снисходительность учителя къ учени-

камъ до  
строгости  
грозилъ  
а старал  
сознаніе  
Въ общи  
нимать  
ства, въ  
огуломъ,  
лескамъ  
вивается  
гость въ  
и охоту  
учителя,  
особенно  
что въ  
исправл  
когда ре  
пятно, ч  
отвраще  
учитель  
къ ней  
можетъ  
къ своим  
Мы  
женъ о  
и переч  
начени  
датковъ,  
на само  
1789 год

камъ должна состоять въ томъ, чтобы онъ съ отеческою строгостію указывалъ ученикамъ ихъ недостатки, но не грозилъ бы имъ на каждомъ шагѣ карой и наказаніемъ, а старался бы силою убѣжденія возбудить въ ученикѣ сознаніе своихъ проступковъ и желаніе избѣгать ихъ. Въ оцѣнкѣ ученическихъ трудовъ учитель долженъ принимать въ соображеніе способности ученика и обстоятельства, въ которыхъ онъ находится, и не порицать весь трудъ огуломъ, а отдавать справедливость и малѣйшимъ проблескамъ труда и знанія дѣла; чрезъ это въ ученикѣ развивается довѣріе къ собственнымъ силамъ. Излишняя строгость въ оцѣнкѣ ученическихъ трудовъ убиваетъ бодрость и охоту къ занятіямъ и ожесточаетъ ученика противъ учителя. Снисходительность въ обращеніи съ учениками особенно необходима учителю народной школы, потому что въ низшихъ сословіяхъ смотрятъ на школу, какъ на исправительный домъ, гдѣ учитель играетъ роль палача; когда ребенокъ зашалитъ, то его страшатъ школой. Понятно, что такой взглядъ на школу вселяетъ въ ребенка отвращеніе къ ней и къ учителю. Для успѣха школы учитель долженъ уничтожить въ дѣтяхъ нерасположеніе къ ней и заставить ихъ полюбить школу, а этого онъ можетъ достигнуть только отеческою снисходительностію къ своимъ ученикамъ.

Мы не перечислили всехъ качествъ, которыми долженъ обладать учитель сельской школы, да ихъ трудно и перечислить. Но мы увѣрены, что обладаая и вышеозначенными качествами, учитель будетъ имѣть много задатковъ, чтобы быть учителемъ не по имени только, но и на самомъ дѣлѣ—учителемъ правды и добра.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ СЪВСКОЙ СЕМИНАРИИ И ДУХОВ-  
НЫХЪ УЧИЛИЩЪ — БРЯНСКАГО И ОРЛОВСКАГО (1).

1778 ГОДЪ.

Съвская Духовная Семинарія учреждена Преосвященнымъ Амвросіемъ, Епископомъ Съвскимъ и Брянскимъ, по ходатайству его предъ Св. Синодомъ, въ 1778 году. Определение Синода состоялось 27 Юля. Высочайшее утверждение последовало во 2-й день Августа. Указъ Св. Синода объ открытіи въ г. Съвскѣ Семинаріи посланъ отъ 17 Августа, а полученъ въ Съвскѣ 26 Августа. На этомъ

(1) Въ 6 и 9 № № Орлов. Епар. Вѣдомостей за 1866 г. были помѣщены двѣ статьи о Съвской Семинаріи, составленныя на основаніи подлинныхъ документовъ Учителемъ Орловской Семинаріи Василиемъ Петровичемъ Струковымъ. Статьи эти обнимаютъ собою время съ 1778 по 1784 годъ. Въ слѣдъ за тѣмъ, съ 1866 г. въ Орлов. Епар. Вѣдомостяхъ печатался рядъ статей — въ видѣ материаловъ для Орловской Семинаріи, обнимающей собою періодъ отъ 1817 года по настоящее время. Что же касается до времени между 1784 и 1817 годами, то оно досель остается неизвѣстнымъ для того, кто желалъ бы составить болѣе или менѣе цѣлостный взглядъ на Съвско-Орловскую Семинарію. Между тѣмъ, разбросанные между дѣлами Консисторскаго и Семинарскаго Архивовъ, подлинныя документы о Съвской Семинаріи, находясь въ ветхости, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе предаются гнилю. Поэтому мы рѣшаемся, по мѣрѣ знакомства съ документами, восполнить пробѣлы въ исторіи Съвско-Орловской Семинаріи съ 1784 по 1817 годъ. Соответственно этому, относительно первыхъ 6 лѣтъ существованія Съвской Семинаріи, въ наши материалы войдетъ только то, что не показано въ статьяхъ Г. Струкова, или что можетъ хотя отчасти пополнять сказанное имъ. Въ наши материалы войдутъ и свѣдѣнія о духовныхъ Училищахъ, состоявшихъ въ вѣдѣніи Съвской Семинаріи.

указъ р  
числа, п  
торой, п  
лямъ, да  
ляли въ  
когда по  
Правлені  
своею, М  
Бромское  
шевки С  
этой резо  
себя отпи

Вмѣ  
Семинарі  
утвержде  
вать на  
впредь д  
Вслѣдстві  
зимою, т  
материало  
зданія, 1  
года, соо  
дачь ему  
ходовъ от  
ми. По э  
дано, от  
т. е. со  
2161 р.  
выдачу ас  
водить п  
1779 года

указъ резолюціи Пресвященнаго Амвросія, отъ того же числа, послѣдовала такая: «Отослать въ Консисторію, которой предписатьъ всемъ священно—и церковно—служителямъ, дабы они дѣтей своихъ заблаговременно приготавливали въ Семинарію, и немедленно бы приводили опыхъ, когда потребуются.» Въ теченіе Сентября всѣ Духовныя Правленія—Рыльское, Путивльское, Брянское, Карачевское, Михайловское, Брасовское, Орловское, Мценское, Бромское и Десятоначальникъ Сѣвскаго уѣзда села Познешевки Священникъ Иванъ Деишовъ были извѣщены объ этой резолюціи съ прописаніемъ самаго указа, и дали отъ себя отписки.

Вмѣстѣ съ разрѣшеніемъ объ устройствѣ Сѣвской Семинаріи, по представленію Св. Синода, Высочайше утверждено было: изъ доходовъ Коллегіи Экономіи выдавать на содержаніе Семинаріи ежегодно по 2000 рублей, впредь до генеральнаго о всѣхъ Семинаріяхъ положенія. Вслѣдствіе этого, въ виду благовременнаго заготовленія зимою, къ веснѣ будущаго 1779 года, лѣса и прочихъ матеріаловъ, необходимыхъ для постройки семинарскаго зданія, Пресвященный Амвросій, отъ 3 Сентября 1778 года, сообщилъ Государственной Коллегіи Экономіи о выдачѣ ему лично въ Москвѣ, во избѣжаніе излишнихъ расходовъ отъ провоза, ассигнованныхъ 2000 р. ассигнаціями. По этому сообщенію, Пресвященному Амвросію выдано, отъ 14 Сентября, по расчету за годъ и 30 дней, т. е. со 2 Августа 1778 г. и Сентябрскую треть 1779 г., 2161 р. 28  $\frac{1}{2}$  коп. Затѣмъ Коллегія Экономіи полагала выдачу ассигнованной на Сѣвскую Семинарію суммы производить по третямъ года, начиная съ Сентябрской трети 1779 года, изъ Сѣвской Провинціальной Канцеляріи.

31-го Августа 1788 г. Преосвященный Амвросій получил прошение отъ студента Крутицкой Семинаріи, окончившаго Богословское учение, Доросей Григорьева, объ опредѣленіи его въ Сѣвскую епархію. На этомъ прошеніи резолюція Преосвященнаго, отъ того же числа, послѣдовала такая: «объ увольненіи изъ Крутицкой епархіи въ Сѣвскую представить отъ насъ въ Контору Святѣйшаго Синода.» Представленіе послано отъ 3 Сентября. Увольненіе Григорьева состоялось къ 10 Сентября, а 12 Сентября студентъ Григорьевъ опредѣленъ былъ уже Учителемъ въ Сѣвскую Семинарію, съ производствомъ ему, по резолюціи Преосвященнаго, жалованья по 100 р. въ годъ впредь до разсмотрѣнія, и съ объявленіемъ ему о томъ въ Консistorіи, когда онъ явится къ мѣсту службы.

Штатъ и росписаніе жалованья на Семинарію въ Октябрь 1778 года:

- 1) Прокураторъ Архимандритъ Никонъ: ему жалованья въ годъ, впредь до разсмотрѣнія, 80 р.
- 2) Учитель Доросей Григорьевъ: сверхъ дровъ, хлѣба и огородныхъ припасовъ, жалованья ему 100 р. въ годъ.
- 3) Учениковъ, при первомъ случаѣ, на казенномъ коштѣ содержать 30 человекъ, а прочимъ до разсмотрѣнія быть на отцовскомъ содержаніи.
- 4) На содержаніе полагается по 10 р. на каждого, всего на 30 человекъ—300 рублей.
- 5) На дрова, свѣчи, бумагу, чернила, мыло для бани, починки покосовъ и на поваренную посуду— въ годъ 100 руб.
- 6) Два служителя, коимъ жалованья въ годъ каждому по 10 руб., всего 20 рублей.

вч 7).  
стряпчем  
нію съ  
От  
репортов  
по его  
Архіерей  
нею пор  
заняты  
(для прі  
чихъ сл  
Сѣвскую  
Семинар  
уволень  
Правите.  
тона Арх  
кой Сері  
тенскаго  
ковъ съ  
служител  
поступил  
паученіе  
Вн  
сяцѣ 17  
цовъ дѣл  
ному Ам  
раторомъ  
Ноября 1  
внвн П  
Иванъ  
-оно 1)  
ника Ив

7) Для письма, для покупки провизии и прочаго быть стряпчему изъ пѣвчихъ, коему обучать семинаристовъ чтеднію съ получеіемъ жалованья въ годъ по 20 рублей.

Отъ 27 Октября 1778 г. Пресвященный Амвросій репортовалъ Св. Синоду: 1) что для Сѣвской Семинаріи, по его усмотрѣнію, назначено пристойное мѣсто близъ Архіерейскаго дома; «но точію покосъ за нынѣшнюю (осеннею порою не построено, и за тѣмъ нынѣ для Семинаріи заняты построенные вѣи и по близости Архіерейскаго дома (для пріѣзжающихъ изъ епархіи духовныхъ властей и прочихъ случающихся персонъ) покосъ;» 2) что Учителемъ въ Сѣвскую Семинарію опредѣленъ уволенный изъ Крутицкой Семинаріи Студентъ Дорошей Григорьевъ, а Прокураторомъ, уволенный по просьбѣ Пр. Амвросія и по опредѣленію Св. Правительствующаго Синода Члена Пресвященнаго Платона Архіепископа Московскаго и Калужскаго, Свято-Троицкой Сергіевой Лавры Священноархимандрита, бывшій Срѣтенскаго монастыря Архимандритъ Никонъ; 3) что «учениковъ съ города Сѣвска съ уѣздомъ изъ священно-церковно-служительскихъ дѣтей набрано и дѣйствительно въ ученіе поступило донынѣ до 70 человекъ, кои и вступили въ наученіе сего Октября 16 дня.»

*Вѣдомость*, «сколько въ Семинарію въ Октябрѣ мѣсяцѣ 1778 г. набрано учениковъ, коихъ селъ, чьихъ отцовъ дѣти и коликихъ лѣтъ,» представленная Пресвященному Амвросію, Епископу Сѣвскому и Брянскому, Прокураторомъ Семинаріи Архимандритомъ Никономъ, отъ 23 Ноября 1778 года:

*Г о р о д а С ѣ в с к а .*

1) Андрей Первозванскій, церкви Воздвиженія Священника Ивана сынъ, 11 лѣтъ.

- 2) Теодоръ Макаріевъ, церкви всѣхъ скорбящихъ Радости Священника Василія сына, 14 лѣтъ.
- 3) Митрофанъ Шумейкинъ, церкви Живоначальной Троицы Дьячка Никиты сына, 13 лѣтъ.
- 4) Матвѣй Коробовъ, церкви Архистратига Михаила Священника Ивана сына, 16 лѣтъ.
- 5) Николай Протопоповъ, церкви Казацкия Пр. Бого-Ародицы Священника Петра сына, 12 лѣтъ.
- 6) Матвѣй Глѣбовъ, церкви Николаю Чудотворца Священника Алексѣя сына, 15 лѣтъ.
- 7) Иванъ Соловьевъ, той же церкви Дякона Теодора сына, 10 лѣтъ.
- 8) Иванъ Коробовъ, церкви Знаменія Пр. Богородицы Священника Ивана сына, 17 лѣтъ.
- С ъ в с к а г о у н з д а .
- 9) Василій Крыловъ, села Витча Священника Ивана сына, 15 лѣтъ.
- 10) Теодоръ Токаревъ, того же села Дьячка Ивана сына, 14 лѣтъ.
- 11) Михаилъ Игрицкій, села Игрицкаго Дьячка Якова сына, 10 лѣтъ.
- 12) Тимошей Игрицкій, того же села Пономаря Ивана сына, 14 лѣтъ.
- 13) Евдокимъ Федотовъ, села Мѣловаго Священника Григорія сына, 15 лѣтъ.
- 14) Михаилъ Семеновъ, Ямской Новой слободы Священника Макарія сына, 14 лѣтъ.
- 15) Иванъ Зиминъ, той же слободы церковника Ивана сына, 10 лѣтъ.
- 16) Тимошей Ямской, той же слободы умершаго Пономаря сына, 15 лѣтъ.

- 17) Ивана сын,
- 18) тиста сын,
- 19) сынъ,
- 20) сынъ,
- 21) сынъ,
- 22) Теодора сынъ,
- 23) ла сынъ,
- 24) сынъ,
- 25) Андрея сынъ,
- 26) одора сынъ,
- 27) Григорія сынъ,
- 28) сынъ,
- 29) Агапія сынъ,
- 30) (уволенъ),
- 31) Исаи сынъ,
- 32) сынъ,



- 17) Андрей Коробкинъ, села Коробкина Пономаря  
Ивана сынъ, 15 лѣтъ.
- 18) Тимофей Медвѣдевъ, с. Козники, Діакона Θεок-  
тиста сынъ, 10 лѣтъ.
- 19) Яковъ Клоповъ, того же села Пономаря Филиппа  
сынъ, 12 лѣтъ.
- 20) Артамонъ Судаковъ, села Селени Діакона Юсифа  
сынъ, 11 лѣтъ.
- 21) Филипъ Тимоповъ, села Угревища Діакона Захара  
сынъ, 13 лѣтъ.
- 22) Радіонъ Саранчинъ, с. Саранчина Священника  
Θеодора сынъ, 10 лѣтъ.
- 23) Стефанъ Случевскій, с. Чемлижа Діакона Михаи-  
ла сынъ, 14 лѣтъ.
- 24) Яковъ Случевскій, того же села Дьячка Антона  
сынъ, 12 лѣтъ.
- 25) Поликарпъ Савинъ, того же села церковника  
Андрея сынъ, 14 лѣтъ.
- 26) Михайлъ Софоновъ, с. Фотевки Священника Θε-  
одора сынъ, 13 лѣтъ.
- 27) Егоръ Марицкій, Марицкаго Хутора церковника  
Григорія сынъ, 15 лѣтъ.
- 28) Θедоръ Марицкій, того хутора Дьячка Лукьяна  
сынъ, 15 лѣтъ.
- 29) Алексѣй Случевскій, с. Подывотья Священника  
Агапія сынъ, 15 лѣтъ.
- 30) Никифоръ Мерцаловъ, того же села Пономарь  
(уволень).
- 31) Θедоръ Кирилловъ, с. Сальнаго Священника  
Исаи сынъ, 12 лѣтъ.
- 32) Семень Голубцовъ, с. Сѣтнаго Священника Ивана  
сынъ, 13 лѣтъ.

33) Семень Великоростовъ, того же села церковника Герасима сынъ, 15 лѣтъ.

34) Алексѣй Андреевъ, села Гламаздина Пономаря Ивана сынъ, 12 лѣтъ.

35) Ефимъ Соколовъ, с. Почепнаго Священника Георгія сынъ, 14 лѣтъ.

36) Ѳедоръ Трофимовъ, того же села Пономаря Трофима сынъ, 12 лѣтъ.

37) Ѳедоръ Петровскій, с. Петровскаго Священника Ѳедора сынъ, 14 лѣтъ.

38) Алексѣй Лебедевъ, с. Пробожья Священника Вавилы сынъ, 14 лѣтъ.

39) Никифоръ Федоровъ, с. Вети Пономаря Флора сынъ, 15 лѣтъ.

40) Иванъ Орловъ, села Орліи Священника Якова сынъ, 16 лѣтъ.

41) Петръ Холопцовъ, с. Демьяновки Священника Ильи сынъ, 12 лѣтъ.

42) Василій Холопцовъ, того же села Пономаря Флора сынъ, 12 лѣтъ.

43) Василій Антоновъ, с. Добруни Діакона Захара братъ, 14 лѣтъ.

44) Ѳедоръ Бузнецовъ, с. Бузнецовки Пономаря Ивана сынъ, 13 лѣтъ.

45) Иванъ Богословскій, с. Новоселогъ Священника Гавріила сынъ, 10 лѣтъ.

46) Василій Толстовъ, с. Лугани Священника Логгина сынъ, 10 лѣтъ.

47) Захаръ Луганскій, того же села Пономаря Ивана сынъ, 13 лѣтъ.

48) Петръ Хинелевъ, села Хинеля Пономаря Ефима сынъ, 10 лѣтъ.

- 49) Агафонъ Пономаревъ, с. Осоцкаго Пономаря Сав-  
вы сынъ, 12 лѣтъ.
- 50) Петръ Степановскій, с. Фотивижа, Діакона Евти-  
хія сынъ, 13 лѣтъ.
- 51) Иванъ Павловъ, с. Павловичъ Діакона Ивана  
сынъ, 11 лѣтъ.
- 52) Стефанъ Соболевскій, с. Соболовки Священника  
Кирилла сынъ, 12 лѣтъ.
- 53) Евдовимъ Зябловскій, с. Зябловки Дьячка Фи-  
липпа сынъ, 11 лѣтъ.
- 54) Лука Семовъ, села Гладскаго Священника Тимо-  
сея сынъ, 13 лѣтъ.
- 55) Яковъ Семовъ того же отца сынъ, 13 л.
- 56) Яковъ Колошинъ, с. Дѣвичья Священника Ва-  
силія сынъ, 15 л.
- 57) Ѳеодоръ Широковъ, того же села Дьячка Юва  
сынъ, 10 лѣтъ.
- 58) Иванъ Широковъ, с. Петрикова Священника Се-  
мена сынъ, 11 лѣтъ.
- 59) Иванъ Поповъ, с. Литовень Священника Зотика  
сынъ, 12 л.
- 60) Евтихій Скубелниъ, того же села Дьячка Кор-  
нилія братъ, 14 л.
- 61) Иларіонъ Скубелниъ, показаннаго Дьячка братъ,  
10 лѣтъ.
- 62) Григорій Клинескій, с. Клинекаго Священника  
Андрея сынъ, 12 л.
- 63) Герасимъ Леоновъ, того же села Священника  
Алксея сынъ, 12 л.
- 64) Сергій Леоновъ, онаго же села показаннаго Свя-  
щенника брата его Хрисаифа сынъ, 13 лѣтъ.

- 65) Семень Леоновъ, тогожь села Пономаря Василя сынъ, 13 лѣтъ.
- 66) Матвѣй Ивліевъ, с. Алешанки Діакона Павла сынъ, 14 лѣтъ.
- 67) Трофимъ Гавриловъ, с. Борщева церковника Семена сынъ, 13 лѣтъ.
- 58) Захаръ Широковъ, с. Пролысаго Священника Прохора сынъ, 13 лѣтъ.
- 69) Матвѣй Широковъ, онаго жь Священника сынъ, 10 лѣтъ.
- 70) Семень Филмоновъ, с. Глинговъ церковникъ, 12 лѣтъ.
- 71) Борисъ Крунецкій, с. Буица Священника Никиты сынъ, 13 лѣтъ.
- 72) Алексѣй Шаринъ, с. Аркини Священника Андрея сынъ, 13 лѣтъ.
- 73) Василий Путилинъ, того же села Пономаря Дмитрія сынъ, 13 лѣтъ.
- 74) Илья Радовскій, с. Радогоща Священника Ивана сынъ, 11 лѣтъ.
- 75) Гавріиль Семовъ, с. Столбова Священника Осдора сынъ, 12 лѣтъ.
- 76) Аванасій Воиновъ, того же села Дьячка Никифора усыновленный, 12 л.
- 77) Гавріиль Михайловъ, с. Глодиева Пономаря Алексѣя сынъ, 13 лѣтъ.
- 78) Алексѣй Михайловъ, того же Пономаря сынъ, 11 лѣтъ.
- 79) Иванъ Галактіоновъ, с. Домахи Діакона Васи сына, 13 лѣтъ.
- 80) Стефанъ Крычитяиговъ, того же села Дьячка Павла сынъ, 12 лѣтъ.

81)  
Алексѣя  
82)  
рія сынъ  
83)  
сынъ, 12  
84)  
хапла сы  
85)  
Василя с  
86)  
сынъ, 12  
87)  
Правлені  
88)  
Ранчовск  
89)  
на умерш  
90)  
Дьячка В  
91)  
92)  
Священн  
93)  
Богороди  
94)  
лушника  
95)  
взятаго в  
96)  
гина Діак

- Василія 81) Петръ Кармазинъ, с. Дмитровки Священника  
Алексѣя сынъ, 11 лѣтъ.
- Павла 82) Иванъ Путилицъ, с. Морева Священника Димит-  
рія сынъ, 12 лѣтъ.
- ка Се- 83) Иванъ Моревскій, тогожь села Пономари Стефана  
снника сынъ, 12 лѣтъ.
- сынъ, 84) Иванъ Дьяковъ, с. Бротѣва Священника Ми-  
хаила сынъ, 13 лѣтъ.
- вникъ, 85) Никифоръ Марининъ, с. Островскаго (Пономаря  
Василія сынъ, 11 лѣтъ.
- Ники- 86) Титъ Пенашевъ, с. Алешковичъ Дьячка Стефана  
сынъ, 12 лѣтъ.
- Ан- 87) Иванъ Вертоградскій, города Мценска Духовнаго  
Правленія сторожа Павла сынъ, 15 лѣтъ.
- Дмит- 88) Григорій Малиновскій, Трубчевскаго уѣзда, села  
Рапчовскаго Священника Михаила сынъ, 12 лѣтъ.
- Ивана 89) Артемій Вишковскій, Сѣвскаго уѣзда, села Юши-  
на умершаго Дьячка Андрея сынъ, 13 лѣтъ.
- и Ос- 90) Николай Сахаровъ, Кромскаго уѣзда, с. Шахова  
Дьячка Василія сынъ, 11 лѣтъ.
- Ники- 91) Александръ Соловьевъ, изъ Путивля, 12 л.
- Алек- 92) Леонтій Соболевъ, Путивл. уѣзда, с. Карыжи  
Священника Константина сынъ, 10 лѣтъ.
- сынъ, 93) Иванъ Бѣлопольскій, г. Бѣлополя ц. Собора Пр.  
Богородицы умершаго церковника Ивана сынъ, 10 лѣтъ.
- аси 94) Павелъ Нестаренковъ, Софроніевой пустыни пос-  
лушника Григорія сынъ, 12 лѣтъ.
- Дьячка 95) Іакнифъ Звягинцевъ, Карач. уѣзда, с. Высокаго  
взятаго въ военную службу церковника Николая сынъ, 11 л.
- 96) Федосій Мигулешевъ, Путивл. уѣзда, с. Шул-  
гина Дякона Якова сынъ.

- 97) Иосифъ Воскресенскій, изъ города Рыльска, 11 л.  
98) Лаврентій Зеленинъ, изъ того же города 11 л.  
99) Иванъ Зеленинъ, оттуда же 10 лѣтъ.  
100) Ѳедоръ Преображенскій, 10 лѣтъ.  
101) Иванъ Аонасьевскій, того же уѣзда, (с. Нижнихъ Деревенекъ, 12 лѣтъ.  
102) Алексѣй Пятицкій, того же уѣзда, с. Апалей, 14 лѣтъ.  
103) Алексѣй Арбузовъ, т. у. села Арбузова, 12 л.  
104) Ив. Крупецкій, т. у., с. Крунца, 12 л.  
105) Ѳедоръ Ржавскій, т. у., с. Ржавы, 13 л.  
106) Осипъ Ивницкій, т. у., с. Ивницы, 10 л.  
107) Иосифъ Крупецкій, села Крунца церковникъ, 12 лѣтъ.  
108) Ѳедоръ Бобровъ, с. Бобрика церковника лакова сынъ, 14 лѣтъ.  
109) Николай Шумѣйкинъ, г. Сѣвска, д. Живон-Троицы Дьячка Никиты сынъ, 12 лѣтъ.

На казенное содержаніе, въ Октябрь 1878 г., приняты были слѣдующіе ученики: Михаилъ Игрицкій, Тимофей Игрицкій, Тимофей Емской, Никифоръ Мерцаловъ (скоро уволенный), Евтихій Скубелинъ, Иларіонъ Скубелинъ, Трофимъ Гавриловъ, Семень Филимоновъ, Иванъ Вертоградскій, Николай Сахаровъ, Александръ Соловьевъ, Павелъ Нестаренковъ и Иосифъ Крупецкій — всего 13 человекъ. Въ числѣ этихъ учениковъ Евтихій Скубелинъ, имѣвшій отъ роду всего 14 лѣтъ, былъ женатъ (см. подъ № 90). По этому случаю, Пресвященныи Амвросій на репортъ Прокуратора Архимандрита Никона, съ приложеніемъ вѣдомости объ ученикахъ, далъ слѣдующую резолюцію: «Женатой малолѣтень. Справиться, когда и кѣмъ вѣнчанъ, и поступить по законамъ. Ноября 23 д. 1878 г.»

Въ  
1)  
монасты  
Брасовск  
2)  
рона сын  
3)  
сынъ, 1  
4)  
Григорія  
5)  
6)  
7)  
8)  
10)  
11)  
12)  
сынъ, 10  
13)  
сынъ, 14  
14)  
Самсона  
А во  
сынъ 12  
Отъ  
(17 Дека  
желая на  
свое благ  
при оной  
ваніи онъ  
Семинаріі

Въ Ноябрь мѣсяцѣ 1778 г. въ Семинарію приняты:

1) Василій Любичковъ, Мценскаго Петропавловскаго монастыря Строителя Иеромонаха сынъ, 14 лѣтъ. П. гмин Брасовскаго, а нынѣ Дмитровскаго Духовнаго Правленія:

2) Савва Веденишовъ, с. Хлѣбова Священника Мирона сынъ, 14 лѣтъ.

3) Никифоръ Неварскій, с. Невари Дьячка Мартина сынъ, 11 лѣтъ.

Михайловскаго Духовнаго Правленія:

4) Василій Воиновъ, с. Краснаго Клина Священника Григорія сынъ, 15 лѣтъ.

5) Ефимъ Воиновъ, того же села, 12 лѣтъ.

6) Косма Титовъ, села Килиника, 14 лѣтъ.

7) Елисей Марковъ, с. Кириловки, 14 л.

8) Иванъ Марковъ, того же села, 12 л.

10) Иванъ Саломинскій, с. Саломина, 15 л.

11) Антипъ Пальцовъ, с. Пальцова, 10 л.

12) Иванъ Мещерскій, с. Гнани Священника Ефима сынъ, 10 лѣтъ.

13) Евсеигней Мещерскій, с. Астапова Дьячка Сергія сынъ, 14 лѣтъ.

14) Трофимъ Черневскій, с. Черневки Священника Самсона сынъ, 13 лѣтъ.

А всѣхъ учениковъ съ собранными въ Октябрь мѣсяцѣ 123 человека.

Отъ 27 Ноября Пресвященнымъ Амвросіемъ получены (17 Декабря) указы Св. Синода, а въ коемъ Св. Синодѣ, желая началу Семинаріи благоуспѣшества, препосылалъ свое благословеніе и предписывалъ, какъ до опредѣляемыхъ при оной Семинаріи къ должностямъ, такъ и въ наименованіи оныхъ, поступать противъ прочихъ старшескихъ Семинарій.

Въ силу указа Сѣвской Духовной Консисторіи отъ 23 Ноября, коимъ, между прочимъ, повелѣвалось Духовнымъ Правленіемъ: «годнымъ въ Семинарію священно-и церковно-служительскимъ дѣтямъ отъ 8 до 18 лѣтъ изъ духовныхъ вѣдомостей сочинить вѣдомость, и оную прислать къ Его Преосвященству,» — изъ Михайловскаго Духовнаго Правленія поступила, отъ 3 Декабря, вѣдомость съ 106 дѣтьми. На этой вѣдомости положена была Преосвященнымъ Амвросіемъ, отъ 30 Декабря, слѣдующая резолюція: «Отмѣченныхъ велѣть выслать къ н-му числу будущаго Февраля, не забирая въ Духовное Правленіе.» Отмѣтка произведена рукою Преосвященнаго крестиками на поляхъ вѣдомости; всѣхъ отмѣченныхъ было 54 человека. Основаніемъ отмѣтки, какъ видно, наиболѣе служилъ возрастъ; потому что въ числѣ принятыхъ не было ни одного 17-ти лѣтняго и 18-ти лѣтняго; изъ 16 лѣтнихъ 1, изъ 15-ти лѣтнихъ 6; прочіе всѣ ниже этого возраста.

Въ Декабрѣ мѣсяцѣ, подь Николинъ день, ученикъ Трофимъ Гавриловъ, села Борщова, Сѣвскаго уѣзда, Брасовскаго стана, безъ вѣдома своего учителя, убѣжалъ въ домъ своего отца, церковника Семена Ильина, который въ то время былъ боленъ. Выздоровѣвъ, отецъ продержалъ у себя сына до конца Января, и за тѣмъ подалъ прошеніе, въ которомъ просилъ «первое прегрѣшеніе, въ малолѣтствѣ ума, простить и ко ученію допустить, или по старости отца и за неимѣніемъ его матери болѣе десяти лѣтъ, для пропитанія и призрѣнія въ старости отца, отпустить его и смерть отца видѣть» На этомъ прошеніи резолюція Преосвященнаго послѣдовала: «Отнявъ надежду къ священству, выгнать изъ Семинаріи при собраніи учениковъ всѣхъ и не принимать никогда.»

*Г. Пасеукій.*

(Продолженіе будетъ).

Отъ  
1)  
дагогиче  
слушали  
сандра  
стоящаго  
нужнымъ  
какъ рас  
дѣленіи  
Устава?  
могутъ  
классамъ  
противъ  
Спр  
наріи чи  
VI класс  
а по §  
этихъ в  
въ высш  
танника,  
высшемъ  
питанни  
дѣленіе)  
Орловско  
§ 130 У  
стоящее  
вательно  
ни Орло  
Отъ  
домъ вла  
домству,



## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

*Отъ Правленія Орловской Духовной Семинаріи.*

1) Правленіе Орловской Духовной Семинаріи въ педагогическомъ собраніи Октября 5 дня сего 1871 года *слушали* предложеніе Ректора Семинаріи, Протоіерея Александра Богданова слѣдующаго содержанія: въ виду предстоящаго преобразования Орловской Семинаріи считаю нужнымъ предложить на обсужденіе Правленія о томъ, какъ распорядиться съ наличными учениками при распредѣленіи ихъ по классамъ, согласно требованіямъ новаго Устава? И всѣ сии ученики, имѣющіеся нынѣ на лицо, могутъ быть распредѣлены въ имѣющихся открыться шести классахъ, или нѣкоторые изъ нихъ окажутся излишними противъ нормы, и какъ поступить съ этими послѣдними?

Справка. По новому штату Устава Духовныхъ Семинарій число учащихся въ Орловской Семинаріи для V и VI классовъ (что нынѣ высшее отдѣленіе) полагается 81, а по § 130 Устава Духовныхъ Семинарій въ обоихъ этихъ классахъ можетъ быть 110; въ настоящее же время въ высшемъ отдѣленіи Семинаріи обучается 142 воспитанника, слѣдовательно излишнихъ противъ штата въ высшемъ отдѣленіи Орловской Семинаріи имѣется 32 воспитанника; для III и IV классовъ (что нынѣ среднее отдѣленіе) по новому штату Устава Дух. Семинарій въ Орловской Семинаріи полагается 93 воспитанника, а по § 130 Устава Дух. Семинарій можетъ быть 105; въ настоящее же время въ этомъ классѣ имѣется 148, слѣдовательно излишнихъ противъ нормы въ среднемъ отдѣленіи Орловской Семинаріи имѣется 43 воспитанника.

*Опредѣлили:* Судя по количеству учениковъ въ каждомъ классѣ Семинаріи и количеству, опредѣляемому для домству, при циркулярныхъ указахъ.

каждаго класса штатомъ новаго Устава, Правленіе Семинаріи предвидитъ надобность въ открытіи двухъ параллельныхъ классовъ для учениковъ теперешняго высшаго и средняго отдѣленій при распредѣленіи ихъ по классамъ по преобразованіи Орловской Семинаріи въ слѣдующемъ 1872 году, о чемъ и считаетъ нужнымъ къ свѣдѣнію духовенства Орловской епархіи припечатать въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и своевременно предложить вниманію Епархіальнаго Съѣзда духовенства.

2) Правленіе Орловской Духовной Семинаріи въ распорядительномъ собраніи 12 Октября сего 1871 г. *слушали* предложеніе Ректора Семинаріи, Протоіерея Александра Богданова слѣдующаго содержанія: Определеніемъ педагогическаго собранія Правленія Семинаріи отъ 5 Октября постановлено: «судя по количеству наличныхъ учениковъ въ каждомъ классѣ Семинаріи и количеству, определяемому для каждаяго класса штатомъ новаго Устава, Правленіе Семинаріи предвидитъ надобность въ открытіи двухъ параллельныхъ классовъ на счетъ духовенства для учениковъ теперешняго высшаго и средняго отдѣленій при распредѣленіи ихъ по классамъ по преобразованіи Орловской Семинаріи въ слѣдующемъ 1872 году.» Теперь предстоитъ распорядительному собранію Правленія Семинаріи обсудить: есть ли возможность отвести помѣщеніе въ зданіи Семинарскаго корпуса для двухъ предполагаемыхъ параллельныхъ классовъ, и сколько потребуется суммы на жалованье преподавателямъ въ этихъ классахъ?

Справка 1. Уставомъ православныхъ Духовныхъ Семинарій § 109 пункт. 1 постановлено: на распорядительное собраніе Правленія возлагается завѣдываніе всеми частями Семинарскаго хозяйства, равно какъ имуществомъ и зданіями Семинаріи.

Спр  
Декабря  
штатны  
отрыва  
произво  
сахъ до  
въ разм  
если же  
подават  
наставн  
Устава.  
Спр  
устройст  
совъ: а)  
прислани  
и назна  
2499 ру  
всѣ ком  
Правлені  
зданіи С  
параллел  
сумма п  
для пред  
этомъ п  
дѣ духо  
было от  
для пом  
2)  
до 44 у  
лямъ п  
уровъ по  
домству.

Справка 2. Определеніемъ Святѣйшаго Синода <sup>15/20</sup> Декабря 1867 г. и 21 Августа 1868 года постановлено штатнымъ наставникамъ Семинари, имѣющимъ уроки въ открываемыхъ духовенствомъ параллельныхъ классахъ, производится за каждый годичный урокъ въ тѣхъ классахъ добавочное изъ мѣстныхъ средствъ вознагражденіе въ размѣрѣ, указанномъ § 61 Уст. и примѣч. къ оному, если же для таковыхъ классовъ опредѣляются особые преподаватели, то они получаютъ одинаковое съ штатными наставниками жалованье, сообразно вышеупомянутой статьѣ Устава.

Справка 3. Въ Правленіи Семинари имѣется на устройство при Орловской Семинари параллельныхъ классовъ: а) епархіальныхъ суммъ—1999 руб. 60 коп. и б) присланныхъ изъ Орловской Губернской Земской Управы и назначенныхъ на тотъ же предметъ—500 руб., всего 2499 руб. 60 коп.

*Опредѣлили:* 1) Въ зданіи Семинарскаго корпуса всѣ комнаты имѣютъ специальное назначеніе, посему Правленіе Семинари не находитъ возможнымъ отвести въ зданіи Семинари помѣщенія для двухъ предполагаемыхъ параллельныхъ классовъ. Что касается до того, какая сумма потребуется на устройство необходимыхъ помѣщеній для предполагаемыхъ параллельныхъ классовъ, то объ этомъ предметѣ было разсуждаемо на епархіальномъ съѣздѣ духовенства 1869 г. и между прочимъ постановлено было отпустить 5 тысячъ рублей на деревянное строеніе для помѣщенія параллельныхъ классовъ.

2) Въ предполагаемыхъ двухъ классахъ можетъ быть до 44 уроковъ, посему суммы на жалованье преподавателямъ въ этихъ классахъ, полагая за каждый годовой урокъ по 60 руб., потребуется въ количествѣ 2640 руб.

домству, при циркулярныхъ указахъ.

О чемъ и дать знать духовенству Орловской епархіи чрезъ припечатаніе въ ближайшемъ № Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

*Отъ Правленія Орловской Духовной Семинаріи.*

Банцелярія Орловскаго Семинарскаго Правленія проситъ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей припечатать въ видѣ дополненія къ инструкціи, выданной воспитанникамъ Семинаріи, на отдѣльныхъ листахъ, два пропущенные въ ней параграфа, именно §§ 38 и 69.

§ 38. Ученикамъ Семинаріи дозволяется знакомство съ людьми только хорошаго общества, а съ людьми неблагонадежнаго общества строго воспрещается.

§ 69. Куреніе табаку, особенно въ зданіи Семинаріи, запрещается воспитанникамъ.

**СО Д Е Р Ж А Н І Е.**

I. Постановленія и распоряженія правительства. II. Слова Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. — Протоколы засѣданія 2-го Орловскаго Окружнаго Училищнаго Съѣзда, 1871 г. — Свѣдѣнія, необходимыя для учителей народныхъ школь. — Матеріалы для исторіи Сѣвской Семинаріи и училищъ — Брянскаго и Орловскаго. — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Дух. Семинаріи. Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *А. Богдановъ.*

Дозв. цензурою. *Орелъ.* Октября 1-го дня 1871 г.

Печ. въ типографіи *А. Кополова.*

**ЕПА**

15-г

*Отъ 1-й редакціи Правос.*

По Святѣйшій Голосъ отъ 30-вожденнаго ст. узаконеніи Высочайшій 1870 г. го Совѣторіанскій съ Высочайшій дакціи о разослатомству.